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— Dela trimisul nostru. — 

Ileanda-Mare, 8 Iunie. 
Importanta zilei de azi nu are s'o stabilească 
starul; o stabileşte îndeajuns rezoluţia primită 
iiunare şi cuvântările rostite din partea leade-
partidului nostru, cu deosebire enunciatiile 

Ht de d. Dr. Teodor Mihali. 
vine să crezi că disolvarea adunării dela 
jilia era hotărîtă înainte. Guvernul, care prin

de veste ce se cuprinde în proiectul de rezo-
tavea enorm interes să nu se poată ceti acest 
tt de rezoluţie. Guvernul lui Tisza, are deo-
interes, de-a face şi lăsa să planeze asupra 

Mii nostru bănuiala iredentismului şi antidi-
rismului. Rezoluţia ce era să fie propusă la 
•lalia este identică cu cea primită aci. In a-

stă rezoluţie se lămureşte într'un mod progra-
: (cetiţi şi admiraţi claritatea şi eleganta gân-
I) cum înţelegem noi credinţa către tron, cre-
către patrie şi credinţa către neamul nostru, 
odată tronul nu ne-a cerut lăpădarea de neam, 
ï patria nu ne-o poate cere.... numai guvernele 

Poporul român întrunit in adunarea popo-
llntită în Ileanda-mare la 8 Iunie st. n. 1914, 

nud In vedere că poporul român din Trân
t a şi Ungaria este lipsit de drepturile 
nationale, şl este împiedecat nu numai in 

imitarea sa naţională ci chiar şi în eserciarea 
prilor şl libertăţilor cetăţeneşti, 

|irind in vedere.că reforma electorală de cu-
înfăptuită atât prin împărţirea cercurilor, 

statorirea dreptului electoral, este 
Biată în mod vădit în contra validitării 

! 3 poporului român, 
I ivind în vedere, că nemulţumirea ce ur-

! aceasta stare umilitoare şi jignitoare 
in numai în detrimentul poporului romá
id al tării şi al întregei monarhii, 

|nvlns fiind, că aceasta tristă stare de lu-
1 numai prin înfăptuirea dorinţelor espri-
iin programul politic al partidului national 
i se va putea înlătura şi numai luptând 
înă solidaritate sub steagul acestui par

iivá putea atinge tinta sa legală şi justă: 
Ibi exprimă nestrămutata sa credinţă şi ali
pire programul partidului national român 

! organizaţia sa de partid fiind hotărât 
i lupta politică în deplină solidaritate şi 

jltovăire. 

II. 
|lve io conştiinţă, că poporul român a fost 

i şl este şl astăzi supus loial al dinastiei 
„ilce şi că şi-a făcut şi îşi face fără şo-

Jt datoriile fată de patria în care trăieşte, 
Molestează cu toată energia în contra ce-
I» atribuie poporului român o politică ire-

J străină de firea şi cugetarea lui poli-
fCredinta noastră către Tron şi patrie po
ri român nu o afirmă numai prin cuvinte, 
tdearândul părinţii şi străbunii noştri au 

şi oamenii politici...!!" Fireşte că astfel de decla
raţii şi constatări nu au fost pe placul1 guvernului 
Tisza, care tocmai pe tema asta intrighează con
tra noastră la „Burg" şi mai ales la „Belvedere"!... 
Iată explicarea disolvării dela Alba-Iulia. 

Dar proiectul de rezoluţie — manifestul nostru 
politic, cerut de grava situaţie internă şi interna
ţională — trebuia cetit. Trebuia cetit mai ales de 
aceea, pentrucă guvernul maghiar nu s'a mulţumit 
cu înăbuşirea credeului nostru, la Alba-Iulia, ci 
prinse a face încă el pe grozavul, constituindu-se în 
acuzator. 

Discursul din urmă al ministrului de interne, în 
parlament, trădează totul. El este o acuză repetată 
după ce apărarea noastră a fost înăbuşită. Aduna 
rea de azi, şi hotărârile aduse par a fi un răspuns 
ministrului de interne! i 

Importanta enunciatiilor făcute de d. Dr. Teodor 
Mihali, în darea-i de seamă, se ridică prin faptul, 
că d. Dr. Mihali este prezidentul clubului paria 
mentar român, şi al doilea prezident — în reali 
täte întâiul — al partidului national român! 

dovedlt-o în chipul cel mai strălucit, prin fapte 
Pentru Tron şi patrie ei şi-au vărsat sân

gele şiroaie pe toate câmpurile de răsboi a mo
narhiei noastre şi nici odată Românii n'au şo
văit în credinţa lor şi nu au conspirat cu ini
micii tării sau a monarhiei habsburgice. Dacă 
prin urmare cândva s'ar ivi chiar şl între Ro
mâni glasuri contrare, cauza, care le-ar putea 
produce, este politica de maghiarizare, aplicată 
şi în trecut şi în prezent ca sistem de guver
nare. 

III. 

Recunoaşte fără înconjur, că între naţiunea 
maghiară şi naţiunea română există o superio-
rioară comunitate de interese şi e gata a da 
concursul său pentru siguranţa elementului ma
ghiar având şi concetăţenii noştri maghiari şl 
mai ales guvernele tării să contribuie prin legi, 
fi instituţii pozitive la a noastră siguranţă, la 
a noastră întărire naţională a Românilor din 
regatul ungar. 

Pretinde deci, deplina şi neîntârziata re
cunoaştere a individualităţii politice nationale 
a poporului român în cadrele regatului ungar 
şl ale monarhiei, care recunoaştere este perfect 
compatibilă cu unitatea statului şi cu libera 
desvoltare a tuturor celorlalte naţiuni din pa
trie. Solicită deci înfăptuirea fără amânare a 
unei reforme electorale pe deplin corăspunză-
toare justelor consideratiuni democratice, şi nu 
mai puţin ocrotirea intereselor economice a po
porului român. 

IV. 
In consecinţă regretă, că în tratativele sale 

cu delegaţii partidului nostru national, prlm-
mlnistrul Ungariei nu a crezut de cuviinţă să 
dea poporului nostru garanţii serioase şl con
stituţionale, pentru libera sa viată natlonală.Dar 
fără recunoaşterea drepturilor noastre natio
nale pacea, şi de noi dorită, între naţiunea ma

ghiară şi română este cu neputinţă a se încheia 
vreodată. 

Vedem cu adânc regret, că guvernul pre
zidat de contele Tisza consideră ca o concesiu
ne reintroducerea catehizării româneşti şi ad
miterea limbei noastre în şcoalele primare de 
stat numai ca simplă limbă Interpretativă, deşi 
acele şcoli sunt susţinute şi din birurile popo
rului român în număr de 3 şi jumătate milioane 
suflete, cari prin dările lor de bani şi sânge sunt 
un element tot aşa de „susţinător de stat", ca 
şi elementul maghiar. 

Dar şi aceste pretinse „concesiuni", a căror 
importantă în caz dacă s'ar executa loial nu 
o tragem la îndoială, sunt cu desăvârşire nimi
cite prin menţinerea diecezei maghiarlzătoare 
de Hajdudorog, prin condamnarea la puşcărie 
a Românilor, cari, bazaţi pe dreptul firei, pe 
legi pozitive, bule papale, decrete împărăteşti, 
protestează contra înfiinţare! ei; prin noile pri
goniri ale ziarelor noastre nationale: prin în
trebuinţarea a zeci de milioane de coroane 
pentru întemeiarea de nouă colonii maghiare 
între Români; prin nesocotirea limbei româ
neşti în oficiile publice; prin declaraţia publică 
a dlui prim ministru, că nici dsa nu va executa 
nici măcar legea naţionalităţilor, lege sancţio
nată de Maiestatea Sa şi neabrogată; şi prin 
înfăptuirea nouei legi electorale îndreptată îm
potriva popoarelor nemaghiare. 

V. 
Oricât ar fi de asupritoare sistemele de gu

vernare sub care trăieşte o parte a neamului 
românesc, noi ne simţim sub raportul cultural 
un singur popor cu Românii de pretutindenea 
şi nici o putere lumească nu are dreptul şl nu 
va izbuti să slăbească aceasta coheziune mo
rală, să întunece aceasta a noastră bimilenară 
şi sfântă conştiinţă. Ea este rodul istoric şi cu 
desăvârşire natural al glorioasei noastre ori
gini comune şi ai limbei noastre nationale, în 
care de două mii de ani se reflectă şi gândurile 
şi bucuriile şi durerile alor 14 milioane de Ro
mâni. Constată deci, că orişicine atacă si vrea 
să umilească fiinţa noastră naţională a Româ
nilor din Ungaria sau din alte tări, jigneşte su
fletul tuturor Românilor. 

VI. 
Poporul român va jertfi averea şi sângele 

său pentru Tron şi patrie, însă nici odată nu se 
va lăpăda de legea şi limba sa, de pământul, 
de credinţele şi traditiunile sale strămoşeşti. 
Pentru nimenea şi pentru nimic în lume nu şi 
va jertfi neamul românesc sufletul său: naţio
nalitatea sa. Niciodată Tronul nu ne-a cerut a-
semenea jertfe şi nici patria nu ni le poate cere. 
Numai partide şi guverne fără dreaptă jude
cată au îndrăsnit şi îndrăznesc să ceară ase
menea jertfe contrare firii şi dezastruoase pen
tru însăşi existenta tării. 

VII. 
In fine exprimă deplina încredere fată de 

comitetul central al partidului, şi fată de depu
taţii români naţionali din parlamentul Ungariei 
şi îi roagă să perziste în lupta ce o duc. 
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O mulţime de om, aproape atât de mare ca la Alba-
Iulia se adunase pe orele 11, deşi invitările se fă
cuseră numai cu 3 zile înainte. Dar cum spunea vorbi
torul delà banchet, plugarul N. Lazar, „simţim că tre
buie să se întâmple ceva", şi acest sentiment împinge 
ipoporul să alerge cu dor să audă cuvântul conducă
torilor săi. Şi acest cuvânt trebuia spus în graba mare, 
după scandalul delà Alba-Iulia! 

Bineînţeles că pentru mulţimea de peste 5000 capete, 
n'a fost destul de încăpătoare curtea filialei delà „So-
moşana". Adunarea s'a ţinut deci în piaţă, unde s'a 
înălţat o frumoasă tribună „păzită" — ca de obiceiu — 
de sulitele împănaţilor... Venise lume şi din depărtări 
cu toate că intriganţii lăţiră faima între săteni, că nu
mai cei cu drept de vot pot lua parte... 

La intrare în sat o poartă triumfală din ramuri verzi, 
şi înghesuială mare. Părintele Ion Pocol, din Buzaş, sa
lută pe deputatul cercului care soseşte, pe jos, delà 
gară, împreună cu dna şi suita oaspeţilor. Dl Dr. Teo
dor Mihali mulţămeşte mişcat. Nu am putut reţinea cu
vintele dânşilor, răpindu-mi atenţia scena cum un jan
darm da cu piciorul în spate unui băeţaş, care n'a luat 
seamă destul de repede că trebuie să se ferească din 
calea lui. 

Pe toată calea taraful de lăutari cântă „Beşteaip-
tă-te Române!" Aclamaţiile nu mai vreau să contenea
scă. iSosiin la tribună. 

Dl Dr. Ioan Cherecheş, adv. în Dej, veteranul lup
telor nationale din acest ţinut, ipropune constituirea. 
Tot dânsul cetise mai pe urmă şi istoricul proiect de 
rezoluţie. Se aleg: président: părintele cu drepturi 
tradiţionale pentru acest post, Ioan Pocol, un preot 
de rară conştientă şi demnitate naţională (ce frumos, 
că şi aci, .şi la Alba-Iulia „prezidează" preoţii crezuţi 
legaţi şi la mâni şi la picioare prin congruă!!); notari 
Dr Iosif Boca, adv. şi Ioan Moldovan, cand. de adv. 
Pe tribună ia loc lamura intelectualilor din ţinut, tn 
jurul dnei Eleftera Dr. Mihali. 

Părintele-president salută în sourte dar bine 'ticluite 
cuvinte pe cei adunaţi, şi dă cuvântul 

dlui Dr. Teodor Mihali. 
Urale nesfârşite, „trăiască, trăiască!" — în păr

ţile acestea, cu faimă de „slabe româneşti" nu se aude 
decât vorbă românească! — întâmpină în cercul său 
atât de popularul, deşi mare moşier, président al 
clubului parlamentar român. E interesant: dl Dr. Teodor 
Mihali, în cercul său e acasă. Astfel se explică poate 
şi avântul în adevăr tineresc, cu care îşi rosti discur
sul irăsboinic, în rpicant contrast cu ramura de măslin, 
purtată La butonieră. Acest discurs — simbol al lup
telor cu demnitate şi nu al împăcărilor laşe — va ri
sipi şi cele din urmă nelămuriri asupra atitudinei ce 
a luat şi ia partidul nostru. 

Trebuie să scot la iveală, aci, felul cum ţăranii din 
ţinutul acesta ascultă discursurile politice, jhiar şi cele 
de un cuprins mai superior. Le savurează! Si nu exa
gerez, întrebuinţând fraza asta. O să vedeţi ce potrivit.ce 
variat, şi ce imediat subliniază ascultătorii ţărani, a-
proape fiecare propoziţie a oratorului. Foarte des se 
aud uralele de-o notă religioasă: „S'ajute Dumnezeu! 
Să dea Dumnezeu!" I — Mi se spune, că în satele de aci 
se cetesc mult ziarele poporale. S'au făcut dispoziţii 
de altfel şi din partea Biroului Central ea să se împartă 
gratuit mai multe sute de broşuri poporale. Dl Dr. Teo
dor Mihali a comandat vre-o 500 de călindare. 

>e f Discursul. 
Zece ani se împlinesc — spune d. Dr. Mihali, 

după cuvintele de salutare — de când am desfăşu
rat aici steagul „activităţii", sub deviza „libertate, 
frăţietate, egalitate!" De aceste sfinte porunci a-
vem lipsă mai ales azi, când tara şi monarhia are 
în afară atâţia duşmani primejdioşi, iar bunăîntele-
gerea înlăuntrul tării lasă mai mult de dorit decât 
ori şi când. (Aşa-i, aşa-i!) 

Noi membrii comitetului partidului national în 
cea mal perfectă înţelegere am luptat pentru is-
bândirea acestor principii (Voci: s'ajute Dumne
zeu!) în parlament şi afară de parlament. 

Dintre toate acţiunile noastre politice, 
cea mai grea şi totodată mai importantă ac
ţiune a fost pertractarea de pace ce a urmat 
la invitarea ministrului prezident actual. 

Se aştepta cu drept cuvânt, ca după atâ
tea suferinţe .şi lupte grele, ce am îndurat, să 
putem ajunge la o înţelegere cu guvernanţii 
ţării, şi astfel, punându-se odată capăt neîn
ţelegerilor şi luptelor să putem urma în de-

,R O M À N U L" Mercuri, 10 Iunie ÎMI 

plină linişte în desvoltarea noastră pe tere-
nele culturale şi economice. 

Noi delegaţii pentru conducerea acestor 
tratative am fost pe deplin conştii despre ma
rea responsabilitate, ce am avut, deci neam 
dat toate nizuinţele, ca să se găsească moda
litatea prin care să poată fi aplanat diferen
dul mare şi secular ce există între poporul 
român şi guvernanţii ţării (din mulţime: 
drept şi o voim!!) 

Vă mărturisesc sincer, că eu în viaţa mea 
deşi am trecut preste multe şi mari greutăţi, 
niciodată n'am avut atât de grea zbuciuma-
re • sufletească, ca şi în decursul acestor per
tractări, căci în decursul celor aproape 50 
conzultări, ce le-am avut cu ministrul prezi
dent au fost şi de acele momente când mai 
ales la început aveam motive de a spera că 
pacea atât de mult dorită ne va succede dar 
spre sfârşitul tratativelor a trebuit să mă con
ving cu multă părere de rău, că de astă dată 
pe lângă condiţiunile oferite este imposibil a 
se face o pace durabilă şi cinstită. 

Toate acestea le-am pretins —adaogă — 
în baza dreptului firei şi în baza drepturilor 
noastre istorice; căci dacă guvernele vor fi 
pentru binele popoarelor, atunci şi popoarele 
vor fi pentru întărirea ţării. 

D. Dr. Mihali face apoi cunoscute pretenziunile noa
stre în cursul tratativelor. 

Durere însă, aceste pretenziuni ale noastre ministrul 
prezident le-a respins. Iar ce a admis j şi în parte a rea
lizat, pentru noi este de neînsemnată valoare. 

Noi Românii recunoaştem fără încunjur 
că între naţiunea maghiară şi naţiunea ro
mână există o superioară comunitate de inte
rese în urmare suntem gata a da concursul 
nostru pentru siguranţa şi întărirea elemen
tului maghiar întru cât Ia rândul lor concetă
ţenii noştri maghiari dar mai ales guvernele 
ţării vor contribui prin legi şi instituţii pozi
tive ca să ne asigure libera noastră desvoltare 
naţională (aplauze!!) pe toate terenele vieţii 
publice. 

Admiterea limbei noastre în şcoalele pri
mare de stat ca limbă intepretativă, ţinteşte 
ca prin, această procedură cu atât mai uşor 
să înveţe elevii limba maghiară. 

Ce dă guvernul cu o mână, ia cu cea
laltă! (Din mulţime: dă cu o mână şi ia cu 
două!!) 

D. Dr. Mihali înşiră aci doleanţele cuprinse în punctul 
IV al rezoluţiei: episcopia Hodorogului, legea electorală, 
împărţirea cercurilor (Ileanda eu exemplar tipic!) co
lonizările, etc. apoi continuă: 

Cerem o nouă lege electorală democra
tică prin care să se întorudcă votul universal, 
egal, secret şi după comune. (S'ajute Dzeui!) 

Zi de zi auzim acuze în presa maghiară, 
de orice partid, şi în diferitele întruniri ale 
Maghiarilor, că am fi iridentişti şi panslavişti. 
Respingem cu toată energia aceste acuze ne
drepte şi le declarăm de calumnii nebazate. 
(Nu sunt adevărate!) 

Opoziţia a împiedecat împăcarea noastră (nu le a-
iute Dumnezeu!!) folosindu-se de acuza trădării. 

Dar pe noi să nu ne înveţe ei nici când ce înseamnă 
iubirea de patrie şi loialitatea faţă de tron. Alipirea 
noastră către dinastie nu este făţărită, ci izvorîtă din 
inimă şi curată ca aurul. 

Principiile noastre de patriotism nu înseamnă asupri
rea altora, ci libertatea naţională, cinstită, pentru toate 
naţiunile, (Pe aceea a(i jurat!) 

Ei umblă să ne supună la fel de fel de 
examene; când la examen electoral, când la 
examen de patriotism. Dar noi am făcut exa
menul de patriotism pe câmpul de răsboi! 
(aplauze) Noi nu mai trebuie să facem exa
mene şi jurăminte; acolo e trecutul nostru în

treg! (aşa-i! aşa-i!) Vă întreb: Oare ţa 
vorbească tot aşa şi ei? (vii contestaţii; 
care!) 

Să nu ne pierdem cumpătul şi să nu-i 
mărim pe calea duşmănoasă, căci ura 
cel mai primejdios isvor de orientare po"" 
Apoi viitorul mai apropiat ne va dovedi, 
toate popoarele din ţară trebuie să ajungi 
o înţelegere reciprocă. 

Aceasta o pretinde chiar existenta 
lui şi siguranţa dinastiei. 

Şi eu nu-mi pot închipui pe politicianli maghi 
de orbiţi şi preocupaţi în patimile lor, că atunci cin 
fi vorba de însaş existenţa statului, când va fi i 
a fi sau a nu fi, ca să nu-şi vină în fire. 

Partidele opoziţionale aleargă după 
tinia muscalilor, a francezilor şi după 
fraţilor lor din America. (Râsete!) 

Orbi ce sunt, nu înţeleg, că Rusul, F 
cezul şi Americanul are să-i întrebe: cui 
niţi la noi după prietinie, când nu ştiţi c 
prietenia popoarelor la voi acasă? (Apr 
sgomotoase!) 

In continuare d. Dr. Mihali vorbeşte de alipirea 
stră la tripla alianţă, şi zugrăveşte apoi mizeriilt 
nomice şi financiare, ce ne-au bântuit în anii trecuftiL 
ameninţă şi anul acesta, pe urma sămănăturilorslal*| 
grâu. 

Dar cine-şi bate capul cu de-astea la noi? In sái 
se cheltuiesc zeci de milioane pe colonizări. (Lao4| 
trag!) Zilnic cetim în jurnalele lor că opoziţia i 
cere fortificări la graniţa către România a Ardeii 
cari costă miliarde, atunci când poporul este primii 
de foamete. Colonizări zadarnice şi întărlturi ianijsi 

Ce folos de ele? Sutele de milioanei 
Ruşi pot veni cu braţele goale către noif 
ne vor potopi. Nu întărituri de astea, dl 
rituri în contra foametei să clădească di 
nealor, (furtunoase aplauze!) şi ateii 
şti noi apăra ţeara!! Căci mare domn eJj 
metea, dragii mei. (O voce: dan'că sărai 

D. Mihali vorbeşte apoi despre scăderea vamali 
import pe bucate şi de scăderea taxelor de transpatfl 
căile ferate. S'aude o voce din mulţime: Să stil 
băncile camătă! D. Dr. Mihali e gata cu răspunsul:I 

Sunt vesel că mi-aţi dat prilej să vorbesc si « 
un nou păcat al celor ce conduc soarta ţării. S i l 
cu toţii, că în cei din urmă ani, atât de grei pentna 
gari, banca ţării şi celelalte bănci mari, au iw| 
bandă cu zeci de milioane mai mare decât im 
Vedeţi de ce au trebuit să urce camătă şi băncu|dH| 
stre? 

Dar noi bucuros am plăti carnete, numai I 
fie. 

Noi nu cerem ajutoare de pomanăul 
suntem gata să dăm înapoi bucatele m 
prumuturile, deşi nu din vina noastră ni 
juns în starea asta! 

Fraţilor! Când politicianii încăpăţînaţi în prii 
lor birocratice, jurnaliştii avântaţi în ideile lorfej 
stlce, şi savanţii de înaltă ştiinţă cufundaţi în den«! 
teorii de stat t vor lua cunoştinţă despre aceea,ti 
la această adunare afară de chestiile generale fi 
ne-am mai ocupat cu chestii atât de banale, ai 
chestia lipsei de bucate, chestia pânei de toateHJ 
poate vor surâde cu un dispreţ suveran; noi iisi| 
ştim de propria experienţă, că fără pânea de té 
zilele nu poate exista nici individul nici statul, U 
să-şi ia osteneala să vină în mijlocul nostru nuli 
o zi de vară, când noi des de dimineaţă ieşim li 
câmpului, să ne vază muncind din greu din a 
până seara târziu, să vază, cum toată ziulica iri 
privim norii pe ceriu şi ne rugăm cu pietate la Ja 
nezeu ca în timp de secetă să ne dea ploaie, iii 
revarsă ploile, necontenit ne rugăm ca să finisa 
potoape ca să nu ne fie nimicită roadă munceli| 
Atunci, numai atunci vor înţelege suferinţele n 
tunci vor înceta cu surâsele lor sarcastice si ral 
lege însemnătatea hotărârilor noastre în cari cerul 
tor pentru regularea râurilor şi pentru îulesfi| 
ştigării pânei de toate zilele. 

Dacă vor avea suflet curat, ne vor hi 
şi ne vor împlini rugămintele, dacănu,s| 
că şi ei se prăpădesc cu noi împreună, 
birea va fi însă aceea, că noi ne vom 
scăpăm de suferinţe, dar ei vor pl 
că~si Pierd bunătăţile lumeşti. 
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I M N Â D E aplauze acoper ultimele cuvinte ale dlui 
: T. Mihaii. Cei de pe tribună şi cei de jos întind mâ-

SPRE felicitare. Taraiul intonează un marş! 

DI Dr. Ioan Cherecheş, 
jtt apoi proiectul de rezoluţie, care se primeşte 
in {las şi cu mare însufleţire. Erau momente de-o 
ílíwala înălţare sufletească, acelea când în rezolu-
» pomenea dinastia Habsburgilor pentru care „sun-
inta a vărsa sângele nostru". Aşa e!! Trăiască! 
nil mulţimea delà un capăt până la cellalt al pieţei, 
ttoeral poporul întrerupea des cu aprobări, 
toază la cuvânt 

Dr. Vaier Branisce, 
tor şi directorul „Drapelului" din Lugoj, membru 
misia de trei, care pertractase cu guvernul. Dl Bra-
• are o înfăţişare, şi are accente de umor, ce pre
tează pentru a vorbi poporului. E şi primit cu 
mice strigăte de „să trăiască!" D-sa începe: Vin 
à Inima Banatului şi vă aduc salutul de dragoste 
htllor români din acele părţi. 
- Am venit din aşa depărtare ca să vă văd, şi vă-
M să vă multămesc pentru fapta cea bună ce aţi 
a. trimiţând în dietă pe dl T. Mihail sub a cărui 
«tore am făcut atâta ispravă bună. 
Vizându-vă îmi creşte inima ca pânea albă, căci am 
lin popor cu dragoste către tară. Patriotismul vo-
• este dragostea cătră pământ, cătră ţeara. cătră 
IIIA de care pătimim. Cine vrea să ne invete patrio
ţi Acel, cari zic că patria e acolo unde t'-e bine? 
imn o vorbă strămoşească: fie pânea cât de rea 
«aibine în teara mea!" (Aclamaţii entuziaste). Delà 
iii invete patriotism altH, nu noi delà el! (Aşai) 
ii-il dea seama, că patriotism, iubire de tară nu-
i aşa se poate, dacă din truditele noastre oase nu 

r încerca să ne scoată dragostea de limbă şl de lege. 
h mal vrem să fim robi în tară liberă, (Strigăte : 
iul vrem!) Cu oameni de seama dlui Dr. Mihail, 
n e os din osul vostru, ne vom şl dobândi dreptu-
rteni se cuvin (S'ajute Dumenezu!) 
lin sfat aş vrea să vă dau. Drepturile numai aşa au 
tţ. dacă ne apropiem de ele cu sfinţenie, ca de cu-
itcitură. Sunt destul cari îşi vând drepturile pentru 
Idocănef de răchie (din mulţime: ruşine să le fie.) 
ittiirlle sunt ca cutltul.Dă-1 cuţitul pe mâna unul copil 
1 tata pacostea. Aşadar numai acelora li se cuvin 
•tari, cari le ştiu folosi cu înţelepciune. (Din mul
li: cellalt! nu-s vrednici nici de viată.) Străinii ne 
lipsneau: ce vreţi voi drepturi pentru poporul acela, 
a o ia razna după un butoi de rachle? Noi le-am 
«•s insă totdeauna: „Bateţi-vă voi capul cu popo-
imtru, noi nu nl-1 temem pe al nostru!" Aşadar din 
ii ia gură să meargă vorba delà aceasta adunare, 
ise noi nime nu ne poate cumpăra. Spunetl-Ie-o cu 
te prilejurile vorba asta, şl-o să vedeţi că delà o 
ne nici că se vor mai apropia de vo] cu banii lui 
k 
NI se mai dau şi nouă din când în când nişte biete 
Idrepturi, (să şl le tină!) dar uite cum se face. Să 
tipul) o pildă despre povestea Sasului cu calul, ca 
înţelegeţi cum am păţit cu legea despre alegeri (s'au-

Arta şi Sasul un cal dar nu mergea buestru de loc. 
ItttK Sasul prin cărţi că trebuie 3 litri de ovăs pe 
íú-l dea, că apoi merge buestru. S'a hotărît şi a 
•pirat ovăsul, dar când l-a văzut aşa laolaltă 1 se 
amili şl gândi una cuminte: acătă stralta cu ovăs 
iritai calului, îl trase un pumn după urechi şi când 
i ridică capul. Sasul fură o mână de ovăs din 
raită. (Mare veselie.) 
Aşi au făcut şl el, cu dreptul de vot, ce ne-au dat 
i acum încă ei se miră că nu merg buestru treblle 
iL (Bată-i soartea! Aclamat))!!) 
Dir noi cerem votul obştesc şl nici dărnicia, nici 

arcenla lor nu ne împiedecă în luptele noastre. (Asa-1! 
ine lăsăm!!) 
in desfăşurat steagul şi luptăm înainte. (S'ajute 
•ntzeu!) Oricum ne vor arăta el, no! suntem şi ra
kna una, în lupta asta. Im) iau rămas bun şl duc 
«nil vostru fraţilor mei de-acasă. (Ovaţii călduroase 
iiîlamări nesfârşite. Trăiască!) 

DI Dr. Iuliu Maniu, 
aşteaptă ploaie de aplauze cu apariţia sa Ia rampă; 
inbire veche a poporului din părţile acestea. Cuvintele 
wductive ale diu) Maniu sunt de o elegantă cu
anta : 
Ce-aş putea eu să Vă spun după cuvintele cuminţi 

IIe-a spus Dr. Mihail, (Trăiască!) şi cuvintele calde, 
•«•aspus Dr. Branisce (Trăiască!)? Ca o ploaie caldă 
«ura au căzut în inimile d-voastră cuvintele lor. Lân
ii <i se cuvine d-v. fiindcă ne-atl trimis ajutor pe cea 

mai înţeleaptă căpetenie. (Aclamaţii entuziaste. Mu
zica intonează câteva accente...) 

Aş, vrea să fie aci, acei domni din Pesta, cari spun 
că deputaţii români nu vorbesc din inima poporului ci 
din capul lor. (Să vie numai încoace! Le spnem noi 
ce se cuvine!) Ar vedea ei, că neamul întreg, plugari 
şi cărturari împreună, nu sunt puşi la cale de „agitatori", 
ci însetaţi pe urma legilor firii... aşteaptă cu dor ziua, 
când soarele dreptăţii va răsări peste capetele tuturora. 
(Să dea Dumnezeu!) 

Două lucruri vă spun. (Furtună de voci. S'auzim!) 
De-o fi pământul cât de bun, roadă tot slabă va fl dacă 
la cârma plugului nu este om priceput. Aşa e şi cu 
cârma tării. Rodnic este pământul terii noastre şi to
tuşi trebuie să plece oamenii la America (aşa-i) fiindcă 
la cârma terii stau oameni nevrednici. Să luptăm, ca alti 
oameni să ajungă la cârmă! De aceia, cari asemenea 
deputatului d-voastră, cunosc lipsurile poporului ro
mân şi luptă pentru libertatea popoarelor. De-ar fi tot! 
oameni ca dânsul în sfatul tării, aşa ar merge treburile 
cum merg? (Nu! De bună seamă nu!) Nu, zic şl eu, 
căci oamenii priceput! şl cu tragere de Inimă către po
por, nu numai ştiu, dar şi fac ceeace e spre binele tu
turora. 

Sunt oameni, cari nu se pot răbda să nu se atingă 
de holda vecinului. Sunt apoi altli, cari zic „io nu mă 
bag în brazda Iul Patru, dar nici pe Todor nu-1 las să 
se bage în a mea". Care-1 om mal de viată: cel lăsat or 
sau cel care-şi ştie apăra moşia? (Cel care se apără!!) 

Pe omul acesta îl veti pune în frunte,a satului, nu-I 
aşa? (Aşa-!!). Veti cugeta şl d-voastră, că cel ce-şl ştie 
apăra drepturile sale, acela va şti să le apere şl pe 
ale tuturora! 

Despărţit! totdeauna pe cel credincioşi de cel ne
vrednici, şi nu uitaţi nici când E Ă T O A T E P O P O A R E L E S U N T 
D E L À D U M N E Z E U ! (Strigăte de înţelegere.) 

Lupta noastră a avut rezultate, orice s'ar zice. fată 
legea despre şcoli. Ministrul a poruncit ca în toate şcoa-
lele religia să se înveţe ungureşte. (Urît lucru au po
runcit!) Preoţii noştri însă nu au făcut după cum le-a 
poruncit ministrul. Mal bine au respins leafa lor, decât 
să înveţe pe copil în limbă străină religia. Noi cu toţii 
am protestat cât e teara de mare. (Dumnezeu să-1 tină 
pe Măria Sa.) şi lată că ministrul şi-a retras poruncile. 
(Aplauze!) 

Să rămâneţi şl pe viitor credincioşi limbel, legii şl 
neamului nostru. (Totdeauna!) Vremile de azi nu vor 
dăinui un veac: ele vor trebui să se schimbe. (Ne te
mem că nu!) Ba vor trebui să se schimbe, căci aşa e 
legea firii. Cerul nu poate rămânea înorat un veac în
treg; după furtună trebuie să urmeze soare! (Aplauze! 
Să dea Dumnezeu!!) 

Cuvintele ce le-ati auzit aci, duceţi-le şi spuneti-le 
şi celor ce n'au putut venl( (Aşa vom face!) Ducetl-le 
ca pe nişte comori, şi grijiti de ele să nu Ie perdeti. 
(Totdeauna!) 

Cinstiţi pe preofi şi pe învăţători. Pe părintele Po-
col a treia oră îl vedeţi aci în fruntea mese!. 

Doamne bine-i şade dumnealui şl Doamne rău le 
şade celor ce n'au avut poftă să vină aci (trăiască!). 

De încheiere dl Maniu explică rostul gazetelor pen
tru popor şl îndeamnă pe oameni să cetească aceste 
gazete!! DI Maniu este aclamat şi felicitat cu toată 
dragostea. 

. .! 'ĂQi& ' ß . * ; ; J . « » J Ä I : V T F S O J Ü L r - ' - ' L A R I O Y ÏUÏO 
P R E A F R U M O A S E L E D I S C U R S U R I R O S T I T E D E RLL Dr. Gavrll 

Trîpon, Ş I D E T Ă J A N I I Vasile Hossu S I Nlcolae Lazar, A -
S E M E N E A Ş I C O N T I N U A R E A R A P O R T U L U I , S E V O R P U B L I C A I N 
N U M Ă R U L D E M Â N E . 

T O T M Â N E V O M D A L O C R A P O A R T E L O R P R I M I T E D E L À V A -
Ş A R H E I , C L U J Ş I O T T A D C A - M A R E , Î N T R U C Â T N E V A P E R M I T E 
S P A Ţ I U L . — Red. 

— O ştire falşă! — 
Mai mulţi ţărani au umblat azi pe la noi ară-

tandu-ne o invitare, la o adunare poporală ro
mânească, ce ar ti să se ţină în 17 l. c. la Timi
şoara. Invitarea era şi pentru banchet, cu 2 cor. 
de cuvertă.... Bănuind că este o seducere la mij-
la mijloc, ne-arn adresat telegrafic conducători
lor români din Timişoara, de unde am primit 
răspuns, că e vorba despre un congres al agro
nomilor maghiari. — Aşa dar adunare poporală 
poporală românească, după cum confirmă şi bi
roul central, nu se ţine la Timişoara!! Rugăm 
pe fruntaşii satelor să vestească poporului acea
stă comunicare. 

Procesul Hámory Mladin. 
Achitarea lui Mlădiu. — Sentinţa muşamaliza-
tă. — Aii tribunal va judeca din nou. — Des-

baterile senzaţionale de Duminecă. 
Ziua de Duminecă a Rosaliilor româneşti a 

ţinut în agitaţie pe arădani, cari după cinci zile 
de pertractare aşteptau cu curiozitate bine mo
tivată sentinţa în procesul deputatului guver
namental Hámory cu comersantul român Ni-
colae Mladin din Curtici. Nu mai puţin interes 
s'a manifestat în tara întreagă; era vorba doar 
de o achitare sigură a unui umil corteş, ceeace 
pentru partea adversă, reprezentată prin Mă
ria S a Hámory, însemna un dezastruos certifi
cat moral, iar pentru domnul deputat însuş o 
condamnare ulterioară, care îl prăbuşia de pe 
piedestalul urnit. 

In aceste împrejurări e explicabil interesul 
cu care publicul a urmărit fazele acestui pro
ces . Mai ales după pledoariile procurorului şi 
apărătorului, ţinute înainte de ameazi, se aş
tepta doar publicarea sentinţei, despre care ni
meni nu se mai îndoia că se va sfârşi cu achi
tarea acuzatului, prezisă de noi delà început. 

De fapt juraţii toti s'au pronunţat pentru a-
chitarea lui Mladin, aflându-1 nevinovat pen-
trucă a atentat la viata deputatului care l 'a 
dus la sapă de lemn. Dar atunci au venit judecă
torii şi în baza legii noui au casat sentinţa, lă
sând ca Curia să dispună desbaterea din nou 
a procesului la un alt tribunal, care va judeca 
altfel. 

Aceasta a fost senzaţia zilei de Duminecă, 
a cărei greutate apasă şi azi opinia publică şi, 
probabil, nu se va mai lua delà ordinea zilei 
până ce nu i se va da afacerii o soluţie aşa du
pă cum o cere judecata obştească, astăzi ne
dumirită, ca să nu zicem indignată ori revol
tată. 

Despre desbaterile zilei din urmă raportăm 
pe scurt în cele ce urmează. 

întrebările. 

D U M I N E C Ă Î N A I N T E D E A M I A Z I A U F O S T P L E D O A R I I L E . Î N A 
I N T E A V O R B I R I L O R D E A C U Z Ă Ş I A P Ă R A R E S E C E T E S C Î N T R E 
B Ă R I L E , F O R M U L A T E Ş I C O M B I N A T E D I N C E L E P R E Z E N T A T E D E 
P R O C U I - O R Ş I A P Ă R Ă T O R Ş I C A R I , Î N R E Z U M A T , S U N T A C E S T E 
C I N C I : 

1. A D E V Ă R A T E C Ă N . M L A D I N - A P U Ş C A T A S U P R A L U I D R . 
H Á M O R Y , R Ă N I N D U - 1 P E A C E S T A ? 

2. A D E V Ă R A T E C Ă Î N A I N T E A A T E N T A T U L U I D R . H Á M O R Y 
S ' A S E R V I T D E M L A D I N P E N T R U A J U N G E R E A S C O P U R I L O R L U I , C Ă 
P E N T R U S E R V I C I I Ş I C H E L T U I E L I N U L - A A C H I T A T ( A C I S E Î N 
Ş I R Ă Î N T R E B Ă R I L E C O N T R A S E A L E A P Ă R Ă T O R U L U I , R E L A T I V L A , 

• R U I N A M A T E R I A L Ă T R E P T A T Ă A L U I M L A D I N , D U P Ă F A S I U N I L E 
M A R T O R I L O R ) Ş I C Ă Î N D E M N A T D O A C E S T E A A C U Z A T U L A C O 
M I S A T E N T A T U L ? 

3. A D E V Ă R A T E C Ă N . M L A D I N A Î N C E R C A T I N T E N Ţ I O N A T 
— D A R N U P R E M E D I T A T — S Ă - 1 U C I D Ă I P E D R . H Á M O R Y , 
Î N S Ă N U A R E U Ş I T ? 

4 . A D E V Ă R A T E C Ă N . M L A D I N A C O M I S A T E N T A T U L D I N 
S U R E S C I T A R E P R O V O C A T Ă D E Î M P R E J U R Ă R I L E E N U M E R A T E Î N 
Î N T R E B A R E A A D O U A ? 

5. A D E V Ă R A T E C Ă N . M L A D I N Î N M O M E N T U L A T E N T A 
T U L U I S E A F L A Î N S T A R E D E I N C O N Ş T I E N T Ă , Î N U R M A S U R E S 
C I T Ă R I I P R O V O C A T Ă D E Î M P R E J U R Ă R I L E E N U M E R A T E ? 

P R O C U R O R U L F A C E A P E L D E A N U L A R E A A C E S T O R Î N R E -
B Ă R I Ş I S E T R E C E L A P L E D O A R I I . 

Vorbirea de acuză 

O T I N E P R O C U R O R U L D. Marócza, C A R > 3 E N U M Ă R Ă D E P O Z I Ţ I I L E 
D E F A V O R A B I L E A C U Z A T U L U I , C I T E A Z Ă Ş I S E P R O V O A C Ă D I N N O U 
L A A C T E L E C O N T E S T A T E A L E B Ă N C I I Ş I C A N C E L A R I E I L U I H Á M O R Y , 
A F I R M Ă C Ă M L A D I N D E J A L A Î N C E P U T U L C U N O Ş T I N Ţ E I L U I C U 
H Á M O R Y E R A Î N C Ă R C A T D E D A T O R I I , C Ă R U I N A M A T E R I A L Ă S E 
D A - T O R E Ş T E N U M A I H A Z A R D U L U I F A M I L I E I L U I E T C . I N S I S T Ă C Ă 
M L A D I N A C O M I S A T E N T A T U L C U P R E M E D I T A R E Ş I C E R E C O N 
D A M N A R E A L U I . 

V O R B I R E A D E A C U Z Ă E A S C U L T A T Ă C U M U L T Ă I N D I F E R E N T Ă 
D I N P A R T E A D N I L O R J U R A Ţ I Ş I A P U B L I C U L U I N U M E R O S ; C E L 
M U L T Z I M B E T E M U L T S P U N Ă T O A R E A R Ă T A U I P Ă R E R E A C E L O R D E 
F A T Ă , C Â N D , B U N Ă O A R Ă S E Z I C E A C Ă P E R C E P E R E A A C E L U I A Ş 
P O L I Ţ E D E M A I M U L T E O R I Î N C Ă R Ţ I L E D E C O N T A B I L I T A T E A L E 
L U I H Á M O R Y , S U N T S I M P L E E R O R I D E M A N I P U L A T I E . D A R T O A T E 
A C E S T E A R G U M E N T E F O R Ţ A T E A U F O S T S P U L B E R A T E Î N U R M Ă 
P R I N 

vorbirea de apărare 

R O S T I T Ă D E A P Ă R Ă T O R U L I N I M L A D I N , D L A D V O C A T Dr. Iustin 
Marşleu, C A R E D U R E A Z Ă A P R O A P E D O U Ă O R E . 

D L D R . M A R Ş I E U Î Ş I Î N C E P E V O R B I R E A D E C L A R Â N D , C Ă 
A P Ă R A R E A O F A C E M I M A I D I N U M A N I T A T E , D E O A R E C E D I N P R T -

Adunarea poporală din Timişoara. 
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tea acuzatului nu poate aştepta nici o remuneraţie. 
Nu vânează nici după reclamă, dovadă că ştia delà 
început că din anumite lacuri se vor face paşi ca apă
rarea să nu fie simpatizată de opinia publică. 

Deja de mult apăruse în societatea arădană — con
tinuă d. Dr. Marşieu — ca un semn al întrebării figura 
lui Dr. Hámory. Trecea drept patriot, gentri despre 
care abia câţiva ziarişti au cutezat să-şi spună pă
rerea pe fată, dar nu au fost luaţi în seamă; abia câ
torva li s'a răspuns prin ...duel. A trebuit să vină glon-
tele lui Mladin ca această persoană temută să ajungă 
în fata justiţiei, ipornindu-se atunci cercetare din ofi
ciu. Voi caracteriza pe scurt pe aceste două persoane 
ale tragediei, după care vă veti convinge că acuzatul 
nu e Nicolae Mladin, ci Dr. Hámory, pe care justiţia 
încă nu 1-a pus pe banca acuzaţilor. 

iD.r. Hámory înainte cu 20—25 ani s'a lansat cu câ
teva mii de coroane. Voia să facă avere şi carieră; pen
tru aceasta a făcut totul. Şi-a lepădat numele tatălui 
său Hirschmann, şi-a lepădat chiar şi legea mozaică şi 
s'a pus pe lucru. Dar îi trebuia o unealtă, de care să se 
servească pentru ajungerea scopurilor plănuite. Acea
stă unealtă şi-a aflat-o în persoana lui Nicolae Mladin, 
comerciant in Curtici, de care s'a folosit cu succes, apoi 
i-a dat şi lui piciorul, după ce l'a exploatat. 

(Aci d. Dr. Marşieu istoriseşte pe larg şi documentat 
legăturile lui Mladin cu Hámory, manoperile necinstite 
de bancă ale acestuia, corupţia electorală mijlocită, 
prin cheltuiala lui Mladin, care nu a mai fost 
achitată. Arată apoi cum l'a ruinat sistematic pe Mladin, 
ca să acapareze şi frumoasa avere a acestuia, în special 
crâşma rămasă mai în urmă, cu care se mărgineşte şi 
proprietatea dlui deputat. M-'din când s'a î uprietenit 
cu Hámory înainte cu 10 ani avea avere de vro-o 80— 
90 mii coroane; iarna trecută ajjiîCfe să fie ameninţat 
cu scoaterea în drum a familiei şi cerşetoria. Astfel se 
explică desperarea lui care l'a dus până la atentat). 

D. Dr. I. Marşieu îşi termină vorbirea documentată 
şi mişcătoare — care, după cum auzim, va apărea şi în 
broşură — cerând achitarea acuzatului. Publicul, dnii 
juraţi, toţi au ascultat-o emoţionaţi. Nu arareori vedeai 
pe câte o doamnă ducându-şi batista la ochi, ori auzeai 
murmurul de indignare împotriva lui Hámory, care a 
fost atât de precaut să absenteze. Când d. Dr. Marşieu 
îşi termină vorbirea de apărare, cei de faţă îl aplaudă 
şi isbucnesc involuntar în strigăte de „Să trăiască.'" 
Preşedintele admoniază publicul să nu-şi manifeste sen
timentele, căci altcum va goli sala. Urmează 

replica procurorului 

care spune că apărătorul e preocupat, pentru aceea nu 
grăieşte adevărul. Face aluzii la situaţia socială şi cu
loarea politică a lui Hámory, ce l'ar ii influinţat pe d. 
Dr. Marşieu să privească această afacere şi din punct 
de vedere naţionalist, apelează la sentimentul de drep
tate al juraţilor şi-i face atenţi să nu judece după cum 
cere inima, ci după cum pretinde legea. După aceasta 
vine 

replica dlui Dr. I. Marşieu, 

care — relativ la acuza procurorului că l'a batjocorit pe 
Hámory — declară că nici a suta parte nu a adus-o din 
documentele şi mărturisirile ce Ie are împotriva lui Há
mory, căruia i s'a prezis mai de mult că va muri de 
glonte. Apoi adresându-se juraţilor zice: f,Dvoastra de 
fapt veţi judeca aici şi pe Hámory, dvoastră sunteţi che
maţi să hotărâţi aci dacă el mai poate să-şi tese mre
jele împrejurul victimelor, ori să sfârşească odată". A-
poi cu un citat din lege îi dovedeşte procurorului, că în 
cazuri similare juraţii chiar sunt chemaţi să judece cum 
cere inima. 

Replica dlui Dr. Marşieu e din nou aplaudată; după 
care pertractarea se suspendă până după amiazi, când 
se va da sentinţa şi când prezenţa publicului din pre-
cautiune se interzice. 

Achitare contramandată. 

După amiazi se rezumă materialul desbaterilor, după 
care juraţii se retrag ca să se sfătuiască şi să se pro
nunţe. Pe coridor şi în faţa tribunalului staţionează mul
ţime mare de oameni cari discută animat, fiind însă toţi 
de acord că Mladin va fi achitat. Cu toate acestea par'că 
o putere nevăzută apăsa minţile, prevestia rău. Expli
cabilă curiozitatea cu care publicul a năvălit în sală, 
după o oră de aşteptare afară, să asculte sentinţa. Se 
face linişte de moarte, preşedintele cu gravitate anunţă 
că juraţii la toate întrebările au răspuns cu da. O pia
tră grea se ridică de pe inima ascultătorilor, fetele se 
înviorează, manile se freacă nervoase şi mulţumite, din 
gură în gură sboară vorba: „achitat, achitat". Dar sen
tinţa încă nu s'a cetit. Preşedintele se ridică grav şi 
anunţă din nou: „Pentru examinarea verdictului sus
pend iarăş desbaterile". Cu aceasta judecătorii se re
trag şi publicul năvăleşte să-1 felicite pe apărător, pe 
a cărui faţă însă stăruieşte o rază de nedumerire. Abia 

câteva minute şi judecătorii reapar şi preşedintele cu 
glasul cam nehotărît zice: 

, f Pe baza paragrafului 13 din 1914 tribunalul suspenda 
sentinţa şi actele le va înainta Curiei pentru delegarea 
unui alt tribunal". 

Tablou Oamenii se privesc buimăciţi. „Ce e? Ce 
însemnează asta?" — se aude din toate părţile, Iar când 
specialiştii explică celor nepricepători ai limbajului ju
ridic, din public porneşte o şuerătură colectivă împo
triva căreia de astădată nici preşedintele nu mai pro
testează. Apoi oamenii ies abătuţi, ca fulgerul se răspân
deşte ştirea în oraş şi până noaptea târziu nimeni nu a 
mai vorbit despre alta, comentând-o în diferite chipuri. 
— Nu voim să ne scape gura spunând câte am auzit, 
ca să nu ne pomenim şi noi cu o citaţie... 

...Cel din urmă care a părăsit sala era Nicolae Mla
din, fost mare comersant român, astăzi cu faima corte-
Sului nenorocit şi a ucigaşului îndreptăţit.... înainta uluit, 
cu capul în pământ, resignat... Poate că se gândia toc
mai Ia cei cinci copii ai lui cari se roagă undeva şi bla-
stămă Dispăru Ia o cotitură a coridorului, urmat de 
paznicul a cărui baionetă strălucea de-mi lua vederile în 
bătaia soarelui ce apunea. 

— Iar pe terasa unei cafenele din centru Măria Sa 
Dr. Hámory, deputat în parlamentul maghiar s'a expus 
curiozităţii publicului, sfidând pe trecători cu privirea-i 
măreaţă şi sorbindu-şi capuţinerul liniştit... 

M. 

Ştirile zilei. 
? Suveranii români la Constanta 

şl vizita tarului Rusiei. 
Bucureşti. — MM. L L . regele Carol şi re

gina Elisabeta au părăsit Vineri capitala, du-
cându-se la Constanta unde vor primi vizita 
tarului Rusiei. Suveranii vor rămâne la Con
stanta până în ziua de 4 Iunie v., când se vor 
înapoia în capitală spre a fi de fată la deschi
derea constituantei. 

O întrunire de protestare a Românilor 
i din Suceava. 

Cernăuţi. — Românii din Suceava (Buco
vina) au ţinut o mare întrunire de protestare 
contra acuzărilor Rutenilor că Românii buco
vineni şi-ar manifesta neloialitatea fată de gu
vern şi tron. S ' a expediat o telegramă de loia
litate împăratului Francise Iosif. 

Sărbătorirea dlui A. D. Xenopol. 
Iaşi. — Ziua de 1 Iunie c , când se fixase 

serbarea în onoarea dlui Xenopol, este tocmai 
aceea în care tarul Rusiei va vizita România. 
I ) . minstru I. Q. Duca, precum şi încă alte per
sonalităţi, fiind absolut împiedecate de a veni 
Ia Iaşi pentru acea zi, se amână sărbătorirea 
dlui Xenopol Ia toamnă. Luna şi ziua când, se va 
anunţa la vreme. 

Criza de guvern în Franţa. 
Paris. — Ribot însărcinat cu formarea unui 

cabinet, a adus azi la cunoştinţă preşedintelui 
Poincaré, că i-a succes să-şi împlinească misiu
nea. Noul cabinet francez se va compune în 
chipul următor: Prim-ministru şi ministru de 
justiţie: Ribot ; ministru de externe: Bourgeois ; 
ministru de interne :PeytraI ; ministru de răs
boiu: Noulens; ministru de marină: Delcassé; 
ministru de finanţe: Clementei; ministru al co
loniilor: Chautemps; ministru de agricultură: 
Dariat ; ministru pentru lucrările publice: Du-
puy; ministru de comerţ : Revil le; ministru al 
lucrărilor: Naumouri. 

Urcarea competintelor justiţiare. 
Budapesta. — Ministrul de finanţe în înţe

legere cu ministrul de justiţie va depune în şe
dinţa cea mai apropiată a camerii un proiect de 
lege despre urcarea competintelor justiţiare şi 
de timbre. Până la suma de 100 coroane com-
petintele nu se vor urca. Delà această sumă la 
deal până la suma de 20.000 coroane compe-
tintele se vor urca progresiv până la 50 pro
cente, care va fi maximul urcării. 

Vizita împăratului Wilhelm 
Konoplscht, 

Berlin. — împăratul Wilhelm va sosi lai 
nopischt în 12 Iunie. El va fi însoţit dea 
ralul Tirpitz. împăratul Germaniei va 
în Konopischt o zi şi jumătate. 

Contele Szapáry îşi părăseşte postii 

Petersburg. — Ziarul „Den" e informai 
ambasadorul Austro-Ungariei la Peterstai 
contele Szapáry îşi părăseşte postul a 
S e afirmă că contele Szapáry cu nrileliili 
dientei lui la tar din urmă şi-a cerut actele. 

Fraţii Gerovski au fost arestaţi 
Petersburg. 

Petersburg. — Politia a arestat azi pe Ini 
Gerovski, cari au sosit aci. Cercurile nation 
liste au pornit o mişcare pentru eliberarea I 

Situaţia în Albania, 

Roma. — Sâmbătă la Durazzo, pe bazai 
denunţări falşe, au fost arestaţi de către dpi 
nul olandez Fabius, colonelul italian MuM 
şi profesorul Chinigo, care precum se säe, t 
un italian de origină albaneză din Neapel 
acest fapt autorităţile diplomatice italien 
prins de veste şi legaţiunea italiană s'a gi 
să protesteze energic pe lângă guvernul akin 
pentru violarea de domiciliu, şi totodată ü 
măsuri să fie puse sub sigil hârtiile secvesM 
printre cari colonelul Muricchio a găsit mm 
cu însemnări apocrife care nu este al a 
doi arestaţi au fost puşi în libertate numai M 

Roma. — Generalul De Veer şi-a luat • 
concediu, plecând în Olanda. 

Durazzo. — Ascultarea martorilor in à 
stia colonelului Muricchio şi a profesoruluiQ 
nigo a fost terminata azi. In oraş e deplină Ül 
şte. Răsculaţii au făcut încercări ca să sen 
tratativele cu comisia de control, dar fără Si 
ces. Trupele organizate împotriva răsculaţii 
vor începe ofensiva încă în săptămâna acea! 
din 3 puncte: Alesio, Durazzo şi Valona. 

Roma. — In jurul arestărei arbitrare a a 
Ionelului italian Muricchio şi a profosoá 
Chinigo guvernul italian a dat ordinul minislti 
lui său la Durazzo să ceară o reparatiune im 
diată şi complectă, cu declaraţia explicitai 
partea guvernului albanez că incidentul H M 
avea nici o altă urmare. 

Toate ziarele, comentând această arestau 
zic că e vorbă de un act ilegal din punctiili 
vedere international, pentru care guvernulh 
Han trebuie să ceară fără întârziere pedepsin 
vinovaţilor. 

Ziarul „Popolo Romano" organul mirà 
iului de externe, a publicat astăzi o notă,p 
care se declară că incidentul constitue o W 
năroadă, care se datoreşte zelului rău plasaţi 
jandarmeriei albaneze şi uneltirilor unei n 
de intriganţi bine cunoscuţi. Cu toate că J 
doi arestaţi au fost puşi numaidecât în libert» \ 
în urma intervenirei energice şi grabnice ahf 
ronului Aliotti, totuşi rămâne violarea cai 
tiunilor cari continuă a fi în vigoare in ft| 
nia, din învoirea tuturor puterilor. 

S ta rea de asediu — urmează nota ziam 
oficios — care a fost proclamată la 
nu desfiinţează drepturile supuşilor europa| 
drepturi, cari se trag din capitulaţuuii. 

Acest principiu a fost recunoscut in i 
cu prilejul unui incident ce s'a petrecut la i:\ 
stantinopol la fel cu acele de care e vorbaj 
polo Romano" încheie spunând că situaţiaá 
Albania a ajuns în aşa hal în cât Europaimi 
poate să se desintereseze de dânsa, iar îi 
care nu are altă ţintă decât acea a în 
Albaniei şi propăşirei sale pe calea 
aşteaptă cu încredere interesarea Europei! 
T. I.) 

Roma. — Colonelul olandez Thomson i 
plecat din Durazzo la Valona. — (A. T.I 

Roma. — Escadra austro-ungară a | 
din Durazzo la Pola. (A. T. I.) 

Roma. — Continuă să tot mai sosej 
Brindisi fugari din Durazzo. — (A. T. I.) 



tari, 10 Iunie 1914. , R O M A N U L " P » G . B 

fesul „Uniunii femeilor 
române din Ungaria". 

[Delà corespondentul nostru special . — 

Sibiiu, 8 Iunie. 

I Azi, s'a deschis cu o deosebită solemnitate 
iea congres al „Uniunii femeilor R o m â -

l'care a fost înfiinţată în anul trecut la B r a 
uen scopul de-a s t rânge într 'un mănunchiu 
sitele reuniuni locale şi de-a da străduin-
r lor o ţintă unitară. Interesul, c e s 'a ma-

deja la întâiul congres faţă de a c e a -
kmiraţire de forţe şi idei, a crescut a ş a în-
Iaceasta mişcare a doamnelor noas t re nu 
une numai o idee, ci devine reali tate. Nea-
I nostru e agitat astăzi de a tâ tea proble-
|ivitale, încât a r fi fost chiar cu neputinţă 
iemeile române să nu-şi ia şi ele pa r t ea lor 

[muncă. Este foarte explicabil deci, c ă ele 
m această intimă nevoie sufletească de 

|se organiza şi de a da astfel vieţii noastre 
ale un colorit nou, specific românesc , au 
tdin toate părţile cu însufleţire, pentru a 

D parte activă la îndeplinirea hotăr îr i lor 

I'iiinei pe cari le-a preconiza t aşa de frumos 
fiscursul său de deschidere dna Mar ia B a 
sen. 

Concertul reuniune! de muzică. 
Duminecă seara Reuniunea de muzică a ta
petat iarăş în fata unui numeros public ro
ii si străin divina lucrare a lui Verdi: „Messa 
Requiem", dând astfel prilej şi congresistelor 
j admira geniul marelui maestru al melo-
L Atât corul cât şi soliştii s'au menţinut la 
teaş înălţime ca şi la întâia audiţie. Orhestra 
astădată a fost întărită cu forţe nouă, aşa 
ăl a câştigat foarte mult în amploare şi co-
aiune. Mezzosopranul dnei Lula Dörschlag a 
it accente de o rară duioşie. Vocea-i caldă, 
ta darul de-a împrăştia peste isbucnirile dra-
itice ale întregei compoziţii o seninătate cu-
nică şi plină de poezie. 
In interesul armoniei de formă, am ruga co
tul reuniunei să interzică membrilor, cari 
itiu aceasta, de-a urca podiul dupăce s'a în-

• cântarea. Tot asemenea să se observe 
imultă uniformitate la ridicarea în picioare 
ĉoriştilor. 
0 adâncă impresie stăpânia auditorul la a-
jerea ultimelor acorduri. Apoi după câteva 
: de linişte începu un ropot lung de aplause. 

Ziua întâi. 
Reprezentantele reuniunilor, in mare parte 

Nte incă de aseară, astăzi s'au prezentat în 
j la serviciul divin săvârşit în catedrală cu 

liikosebită pompă de înalt P r e a Sfinţia S a ine-
politul Ioan Meţianu asistat de ceilalţi dig-

iari ai bisericii. L a sfârşitul liturgiei I. P. S. 
ia rostit o frumoasă cuvântare. 

Vorbirea Excelenţei Sale d. 
mitropolit Ioan Meţianu: 

Ziua Pogorârii Duhului Sfânt e pentru noi 
aceste părţi o îndoită sărbătoare: pe 

toparte e ziua, care ne aminteşte marele eve-
§Ènent al răspândirii credinţii, iar pe de altă 
ite primeşte o deosebită importanţă, că a-
m se întruneşte aici al doilea congres al 
ueilor române. Noi am fost şi suntem un po-
rsărac. N'avem latifundii. Sărăc ia a fost pie-

desvoltării noastre culturale. Toate po-
irele înaintate culturaliceşte se bucură toto-

şi de o bunăstare materială înfloritoare, 
ipta noastră e şi mai grea, întru cât trebuie 

şi pentru cultură şi pentru o mai bu

nă situaţie economică. L a lupta aceasta trebuie 
să luăm parte cu toţii, fără deosebire. Doam
nele noastre au înţeles pe deplin lucrul acesta, 
înfiinţând „Uniunea Femeilor Române", a că
rei menire este să dea ajutor bărbaţilor în ni-
zuinţele lor spre progresul acestui neam. Căci 
au dat adeseori dovadă de o energie şi însufle
ţire, pe care n'o puteam nici bănui măcar. Iată 
acum spre pildă Societatea Ortodoxă, din Ţară , 
care în ceşti trei ani de când s'a înfiinţat a fă
cut mai mult pe teren cultural şi filantropic de
cât oficialitatea în treizeci de ani şi de cum am 
face noi, cei chemaţi, în alţi treizeci de ani. Sau 
iată un alt exemplu: în anul trecut ne-a sosit 
o invitare, să începem o colectă pe seama zi
dirii unei biserici româneşti în Ierusalim; n'am 
cutezat sa facem acest lucru din pricina destu
lelor sarcini, ce ne apasă. A făcut-o însă o 
domnişoară din Sibiiu, care din propria sa ini
ţiativă a strâns până acum peste o mie de co
roane. Iată deci dovezi reale de multa energie, 
ce-o pot desvolta femeile în folosul culturii. 

'Dar cultura adevărată e numai aceea care 
are la temelia sa credinţa religioasă. Datorinţa 
doamnelor noastre e deci desvoltarea legăturii 
intime între viata familiară, viata frământări
lor pentru existenţă şi viaţa bisericească. A-
tunci când vor alunga risipa şi luxul, când in 
sufletele lor şi a familiilor va domni pacea, viaţă 
morală şi bunăînţelegere, când vor tinde mâ
na să ridice elementele ameninţate de păcat 
şi mizerie, — atunci şi harul Celui de sus se 
va revărsa asupra muncii lor. Binecuvântarea 
arhierească însoţiască deci lucrările acestui 
vrednic congres! 

Şedinţa de azi. 
După o vizită de mulţumită făcută Excelen

tei Sale , reprezentantele reuniunilor s'au întru
nit la ora 11 şi jum. în sala festivă a Muzeului 
Asociaţiunii, unde în fata unei mulţimi neobiş
nuit de numeroase (sala era tixită!) au luat loc 
la masa biroului dnele: Maria Baiulescu, Ma
ria Cosma, Catinca Bârseanu, Virginia Vlaicu, 
Elena Săbădeanu, Elena Metianu şi dnii An
drei Bârseanu, Dr. Iile Beu şi Dr. Ion Baciu. 
Reprezentate au fost pe lângă „Românul" ga
zetele: „Adevărul" (dra Dr. Fulmen), „Gazeta 
Transilvaniei" (d. Silv. Moldovan), „Telegra
ful Român" (d. T . V. Păcăţian) şi „Foaia Popo
rului" (d. I. Bra tu ) , „Luceafărul" etc. 

Prezidenta „Uniunei femeilor române", dna 
Maria Baiulescu deschide şedinţa ia orele 11 şi 
35 min. cu o vorbire, pe care o vom publica 
în numărul nostru de mâine. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Arad, 9 Iunie 1914. 
O Aromâncă vrednică. Cu mare satisfacţie 

ne informăm că dna Vida Ivanovlci născută 
Pangela, din Belgrad (in Serbia) stăruieşte din 
toate puterile pentru deschiderea unei şcoli ro
mâneşti în acel oraş, unde se găsesc foarte 
mulţi români din Macedonia. 

Ar fi de dorit ca cei competenţi să se Inte
reseze mai de aproape de această chestiune ar
zătoare pentru Românii de acolo şi să nu fie ne
glijaţi ca până acum. Clasele conducătoare ale 
românismului ar trebui să arunce privirea şi la 
acei fii cari locuiesc peste hotare, dându-le în
drumarea cuvenită pentru reuşita scopului nobil 
ce urmăresc ei. 

Pentru fondul ziariştilor. In ziua de 24/V. 
şi-a serbat cununia d. Ioan Dobre, învăţător cu 
dşoara Eleonóra Cornea din Căpâlna, cu c a i e 
ocasiune la îndemnul învăţătorului Bădilă din 
Deal s'a jucat mireasa în favorul fondului zia
riştilor. S 'a încasat în total 22 coroane. Au 
contribuit următorii: Ioan Dobre mire 5 cor., 
Aron Râurean naş 2 cor., Ioan Florian, notar 
în Laz 2 cor., Ion Bădilă înv. Deal 2 cor., Or. 

Bădilă înv. Deal 2 cor., Qeorge B r e a z înv. 2 
cor., M. B reaz 1 cor., I. Moga 1 cor., A. Cră
ciun 1 cor., Nie. Cornea 1 cor., Toti din Că
pâlna, Vasile Pop din Săscior i 1 cor., Ioan Mi-
hu preot Laz 1 cor., C. Tomescu 1 cor. 

Apel. Comitetul cercual al despărţământului 
Sighet al Asociaţiunei în şedinţa ţinută la 4 
Iunie a. c. în deplina cunoştinţă a rolului in
dustriei şi a comerţului în organizarea econo
mică şi socială a unui popor şi văzând lipsa to
tală de meseriaşi şi comercianţi Români în în
treg comitatul nostru Maramurăş, înţelegând 
schimbarea vremilor, când nobilii urmaşi a lui 
Dragoş-vodă erau singuri stăpâni pe aces tea 
plaiuri, iar azi in urma înmulţirei numerice în-
bucurătoare (peste 90.000), în urma împreju
rărilor vitrege din ce în ce mai mult amenin
ţaţi de o soarte şi mai grea, şi-a luat în pro
gram punerea bazei unei desvoltări în această 
direcţie prin creşteri de meseriaşi şi indu
striaşi. Comitetul, dreptaceia, se adresează tu
turor meseriaşilor, industriaşilor români de ini
mă cu cererea ca să i se deie posibilitatea de 
a plasa cât de mulţi băieţi în orice ram indus-
trial-comercial asigurându-şi astfel recunoştin
ţa neamului întreg. 

Totodată comitetul face cunoscut, că deja 
are prenotaţi peste 50 băieţi de diferită vârstă 
cari în tot momentul pot pleca. 

Es te a se adresa la d. advocat Dr. Ioan de 
Kovăts în 'Sighet (Mărmarossziget) . Pentru 
comitet : Dr. Vasile Kindriş, director, Dr. Ion 
de Kovăts, secretar . 

Botoşenli şi comemorarea lui Eminescu. 
In Botoşani s'a constituit un comitet care a luat 
iniţiativa de a serba 25 de ani delà moartea 
marelui poet Mihail Eminescu. Această frumoa
să comemorare se va face cu deosebit fast in 
ziua de 16 Iunie v. 1914 c. în Botoşani. Cu acea
stă ocazie comitetul organizator a hotărît să 
facă să apară un număr festiv închinat in între
gime vietei şi operei marelui poet. In acest scop 
comitetul a iansat apeluri către toti scriitorii de 
seamă din România şi delà noi cu rugăciune' 
de colaborare cu amintiri personale despre E -
minescu, fie cu studii privitoare la opera sa şi a 
vieţii lui. 

Se rba rea se va face după următorul pro
gram: 

In dimineaţa de 16 Iunie se va oficia un para
stas de către P . C. S a arhimandritul Iuliu Sc r i -
ban, directorul seminarului din Bucureşti . In 
urmă se va face o procesiune la casa în care s'a 
născut poetul şi unde se va pune o placă come
morativă. Casa unde a văzut lumina zilei Mi
hail Eminescu se află situată pe calea Naţională, 
în fata cofetăriei Dimitriu. De aci procesiunea 
se va îndrepta în spre şcoala Marchian, în fata 
căreia se află bustul lui Eminescu şi unde se vor 
rosti discursuri şi se vor depune coroane. 

Sea ra va avea loc o serbare în grădina B e l 
vedere. Acestea sunt măsurile ce au fost luate 
deocamdată în vederea comemorărei a 25 de 
ani delà moartea marelui nostru poet şi cuge
tător naţional. 

E probabil insă că scriitorii de seamă din 
Bucureşti, cari au trăit în relatiuni de prieti-
nie cu Eminescu, vor ţine să contribuie cu pre
zenţa şi cu cuvântul lor pentru a asigura o reu
şită cât mai complectă serbărilor culturale din 
Botoşani. 

Solemnitatea celei de a 36-a aniversare a 
soc. „Tinerimea Română" din Bucureşti , pre
cum şi distribuirea premiilor elevilor, cari s'au 
distins, la concursul din acest an a avut loc Du
minecă 25 Mai v. ora 3 p. m., în sala Ateneului. 

Potop în Satul-nou. In Dumineca Rusaliilor 
seara fiind rupere de nori peste comuna Satul-
nou, lângă Panciova, s'a adunat multă apă în 
piaţa comunei, care a intrat în mai multe case 
şi pivniţe, încât oamenii au fugit pe fereştri. 
Restaurantul Kling a fost împresurat cu apă 
încât oaspeţii abia au scăpat pe mese. Chiar 
şi casa comunală a fost ameninţată de apă. O 

Corecte (propisej pentru examene, dic
tando şi caligrafie. ÎOO bucăţi 

Cor 1 2 0 . P e n t r n porto B & 8 0 a a a n g e «epar* t 3 0 fU. 

Aviz şcolar - Iskolai értesítő 
• 

* É 5 f ? ô 30 fll- bucata' mnoo mSmq t r i t t o n ! 
De vânzare la: „Librăria Concordia", A R A D , Deák-Ferencz 2 0 . 
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casă şi mai multe supraedificate s'au surpat, 
o mulţime de animale şi o fetită de 13 ani s'au 
înecat. E de observat că comuna nu are nici o 
apă curgătoare. 

Curs de lucru manual In Câmpulung (Româ
nia). L a 30 Iunie c. v. se deschide un curs de 
lucru manual de 5 săptămâni la şcoala normală 
de învăţători din oraşul Câmpulung (România). 
Acest curs are mai multe secţii precum: lem
nărie elementară, cartonaj, împletituri de ră
chită, de papură, paie şi sfoară. 

La acest curs pot lua parte învăţătorii, cari 
vor înainta cerere prin care declară că vor să 
urmeze cursurile. învăţătorii admiş i 'p r imesc 
locuinţă şi masa gratuit pentru tot timpul 
cursurilor precum şi drumul pe căile ferate ro
mâne. 

Cererile se fac direct la adresa: „Admini
straţia casei Şcoalelor", Bucureşti , strada Lue-
ger, până în ziua de cel mult 15 Iunie a. c. st. v. 

D. col. Victor Verzea din Bucureşti a fost 
numit pe ziua de 1 Iunie n. director general al 
poştelor şi telegrafelor din tară. Sincere feli
citări. 

Un funcţionar român victima unui furt. In 
„Le Matin" din Par is care a sosit ieri, citim ur
mătoarea şt ire: 

Sâmbăta trecută, sosea în gara de est, ve
nind din Bucureşti , d. Nicolae Climescu şef de 
birou la ministerul instructiunei publice. însoţit 
de tânăra sa soţie. Acest funcţionar fiind trimis 
în misiune de guvernul român avea într'o ser
vietă de piele diferite acte importante, printre 
cari două scrisori de introducere pe lâncă d. 
Viviani, pe atunci ministrul instructiunei pu
blice. D. Climescu şi soţia sa luară loc într'un 
taximetru cerând să fie conduşi într'un hotel, 
rue de Lille. Distrat de învălmăşeala marelui o-
raş, d. Climescu uită în taximetru preţioasa 
servietă. Când observă lipsa acesteia vehiculul 
al cărui număr nu-1 însemnase dispăruse. Cum 
portofoliul pe lângă acele acte conţine şi zece 
bilete a 100 lei, se teme ca şoferul să nu şi le fi 
apropriat. 

Din cine descinde Essad-paşa? Printre generalii lui 
Skander-bey se afla şi unul cu numele de Toptani, care 
a căzut pe câmpul de luptă luptând ca un leu. 

Când un soldat turc a intrat într'o casă cu scopul de 
a o jefui a dat peste o femeie tânără care ţinea în braţe 
un băieţandru ca de 4 ani. Albanczoaica era împodobită 
în fire de aur şi purta în cap o bogată podoabă. Soldatul 
văzâhdu-o atât de frumoasă, s'a mulţumit să o jefuiască 
şi i-a hărăzit viata. Când să plece, s'a uitat cu jind la 
copilaş şi văzându-1 atât de frumos, cum nu avea copii, 
l'a luat cu el. Soldatul acesta era originar din părţile 
oraşului Ohrida şi a dus copilul acasă şi l'a dat în în
grijirea mamei sale, o femeie foarte cum se cade. Copilul 
creştea, se făcea voinic şi frumos, îşi iubea părinţii 
cari însă nu-i spusese niciodată origina lui. 

Băiatul a fost trimis la Constantinopol la şcoala mi
litară, de unde s'a întors acasă cu gradul de ofiţer. 

Ca ofiţer el a fost trimis în garnizoana din Vidin. 
Dar oraşul acesta nu-1 atrăgea de loc şi cum auzea 
mereu vorbindu-se despre isprăvile din Albania, ţinea 
mult să se ducă şi el să viziteze această tară. Având un 
camarad care servea în garnizoana delà Croia, el l'a 
rugat să-şi schimbe locurile. Camaradul primind propu
nerea şi comandantul dând aprobarea cuvenită cei doi 
tineri şi-au schimbat posturile. 

Tânărul Albanez s'a bucurat foarte mult când şi-a 
văzut dorinţa îndeplinită. El admiră natura sălbatecă a 
Albaniei, şi bravura poporului albanez pe care începu 
să-1 iubească. Ca „turc", el nu putea să-şi exprime dra
gostea lui pentru Albania şi poporul albanez. El se ame
steca în viaţa poporului şi căuta să ajute pe ori şi cine. 

In scurtă vreme el a devenit foarte popular în par
tea locului. Mulţi Albanezi veneau la el şi-î cereau 
sfaturi şi ajutor. 

Tânărul ofiţer într'o zi ieşi călare să facă o plimbare 
în împrejurimile Croiei, în locurile muntoase, unde în 
colibe trăiau ţăranii albanezi. In faţa unei astfel de că
suţe calul ofiţerului se opri şi el sări de pe cal şi bătu la 
poartă, cu gândul să ceară voie să se odihnească puţin. 
Bătu puţin şi o femeie bătrână îi deschise poarta. Când 
privirile li-s'au încrucişat, s'a întâmplat ceva neobişnuit. 

Femeia a rămas încremenită locului şl multă vreme n'a 
putut spune un singur cuvânt. Deasemenea ofiţerul s'a 
simţit adânc mişcat şi n'a putut să-şi dea scama ce se 
petrece în sufletul Iui. 

Fiind o femeie săracă el a scos portofelul ca să-i dă
ruiască ceva bani. Ea a primit darul, a mulţumit frumos, 
apoi a rugat pe tânărul ofiţer să primească a lua cu ea 
o cafea. 

Ofiţerul a acceptat şi a întrat în căsuţă. In casă 
bătrâna nu-şi putea lua ochii delà tânărul ofiţer, până 
când la un moment dat, i-a cerut voie să vază dacă nu 
cumva are un semn pe umărul drept. 

— Pentruce? a întrebat ofiţerul. 
— Iţi voiu spune pe urmă, a spus femeia. 
— Am un semn, a spus ofiţerul care a încremenit 

când a auzit că femeia ghicise. Dar de unde ştii bătrâno, 
a spus el? 

Bătrâna i-a spus apoi ce fel de semn are şi totodată 
că are şi ea un semn ia fel. Apoi dupăce l'a rugat să-şi 
descopere umărul, a făcut şi ea la fel. Minune! Ambele 
semne erau Ia fel. 

— Ce însemnează asta? — a spus ofiţerul. 
Bătrâna plângând în hohote, i-a istorisit atunci în

tâmplarea din tinereţe şi cum a văzut imediat în ochii 
lui pe fiul ei. Apoi i-a povestit istoria glorioasă a fami
liei Toptani. Tânărul ofiţer a rămas atunci lângă mama 
lui, s'a însurat în Albania şi a devenit fondatorul fa
miliei Toptani, din care descinde şi Essad-paşa. 

Un telefonist lovit de trăznet. In ziua de 21 
Mai v. spre seară, o furtună violentă, cu dese 
manifestaţii electrice, s'a deslăntuit în întreg ju
deţul Putnei (România) . Cu acest prilej am avut 
de înregistrat şi o nenorocire ciudată. Secre ta 
rul comunei Valea Serei , Radu Popescu, pe 
când se afla la telefonul primăriei voind a trans
mite o ştire, a fost trăznit de o descărcare elec
trică, ce s'a produs în firul telefonic. Nefericitul 
funcţionar s'a ales cu întreaga parte dreaptă 
a corpului paralizată, şi a asurzit cu desăvâr
şire. Aparatul telefonic, deşi avea paratrăznet, 
probabil nu funcţiona însă bine, şi aceasta a 
fost cauza tragicei întâmplări. Victima a fost 
dusă în grabă la spitalul din Neruja dar ori ce 
ajutor era zadarnic. 

Excursia pe Dunăre a membrilor Academiei 
Române. Sâmbătă a plecat cu vaporul „Princi
pele Carol" la Olteniţa d. inginer George Carp 
directorul n. f. r. însoţit de d. inspector Şerbu 
pentru a asista la îmbarcarea membrilor Aca
demiei Române, cari fac o excursiune pe Du
năre până la Cerna Vodă. 

Membrii Academiei au vizitat porturile de 
pe malurile Dunărei precum şi oraşele Turtu-
caia şi Silistra. 

Vaporul a fost condus de d. căpitan Zervo. 

Mare furt la gara de Nord din Bucureşti. 
Ni se scrie din Bucureşt i : Un mare furt de bani 
în sumă de 13.600 lei s'a întâmplat la gara de 
Nord. Faptul că nu se poate stabili cine anume 
a furat aceşti bani, face ca faptul acesta să pro
ducă mare senzaţie. 

Iată împrejurările: 
Casieria centrală din gara de Nord a primit 

acum trei zile vărsământul obişnuit al gărilor 
oraşului: Filaret , Dealu-Spirei, Obor. Desfă-
cându-se sacul plumbuit al gărei Dealu Spirei, 
ce conţinea vărsământul acestei gări, s'a con
statat că lipseşte suma de lei 13.600 din el. S 'a 
dat imediat alarma şi s'au început cercetări 
spre a se descoperi autorul sau autorii acestui 
însemnat furt. 

Casierul central, d. D. Popescu, susţine, şi 
d-sa poate face dovada întreagă, că primind 
sacul, a procedat imediat la numărătoarea ba
nilor aflaţi în el şi a constatat lipsa celor 13,600 
lei în fata chiar a subalternilor săi. D. Ion îa-
cotă, casierul delà gara Dealu Spirei, susţine 
că a pus în sac toată suma şi l'a plumbuit c x -
pediându-1 nealterat la direcţiune. 

In urma acestor declaratiuni şi cum furtul 
este cu totul misterios şi făcut de o mână abilă, 
s'a înştiinţat parchetul. 

D . Niculescu Bolintin a fost însărcinat cu 
anchetarea furtului. 

Din cauza lipsei de indicii instrucţia mei 
foarte greu. 

„Marioara" opera Carmen Sylvei In Viena. ! 
scrie din Viena: După succesele străluicte secerateÉ 
teatrele din Praga şi Nürnberg, „Marioara", opera Cil 
men Sylvei a Maj. Sale reginei Elisabeta a Românul,i| 
fascinat Sâmbătă seara publicul teatrului „K 
leums-Stadtteater" din Viena, storcând cele mal t 
tice aplauze. Compoziţi un ca muzicală a M̂arioara* i 
datoreşte compozitorului român 0. C ,Cosmovicili»| 
laborare cu Konrad Schmeichler. 

Obiectul operei „Marioara" îl formează o Ittad 
românească. Marioara e o fată tânără de tara iii 
frumuseţe rară, care trăieşte împreună cu mamă sa4 
casa lor din pădure. Doi fraţi Marin şi Todor, 
rari săraci visează trezi şi vorbesc în somn despre !n 
museţa Marioarei; ambii o iubesc, dar nici unul nutt 
destăinuit încă iubirea lor. Marioara nu ştie nimic dt 
pre slmţemintele celor doi fraţi, în inima ei temi 
prins dragostea pentru Todor. Dar şi ea îşi ascundea! 
ceasta dragoste de teama ca să nu fie refuzaţi I 
Marin în sfârşit îi cere dragostea, Marioara din ou 
dreaţă falşă zice da, dar cu conştiinţa că prin acu 
şi-a distrus fericirea. Todor e nemângăiat, dar isi poarl 
dârz durerea inimei sale. Marioara şi Marin se cáaif 
toresc, dar ca o umbră neagră le întunecă viata a 
secret. într'o zi Todor aude tânguirile Marioarei a 
îşi destălnue amarnic suferinţa la catafalcul i 
mort. Todor cuprins de speranţa fericirei o roagă pei 
rioara să fugă cu el. Ea îl refuză însă şi arătândsp 
copilul mort zice: a murit pentru păcatele meltlforF 
neobservat e martorul acestei scene şi cu pupai 
târziu el intră iarăş cu ştirea, că fratele său TodtJ 
căzând în pădure un pom pc el a fost omorât. Alt ni 
lea act se petrece după 3 ani. Marioara are i 
copii, şi cel mai mare dintre ci, un copilaş visător »j 
trăsăturile Iui Todor. Amintirea tristă pluteşte 
deasupra vieţii Marioarei şi a lui Marin, care ini 
chinuit şi de bănuiala că, Horia cel mai mare di 
copii, nu e al lui, ci al lui Tudor, Insfârşit ttai 
ruptă şi Marin se convinge de nevinovăţia Mario« 
El e zdrobit. Conştiinţa se deşteaptă ii 
şi el destăinuieşte Marioarei păcatul lui: el il uni 
pe Todor. Marioara îl mângâie, dar el nu vrea sin 
nimic. Deodată se aud sunete de clopot din bisericii 
vale, iar învălit în nori deasupra lui apare tin k 
uşorat de păcatul Iui greu Marin se ridică. Miri 
luându-I de mână pe băiatul ei mai mare, Horia iii 
la Marin, iar tatăl îşi întinde manile deasupra t 
copilului său binecuvântându-1. 

întreagă presa vieneză publică aprecieri foarteek 
gioase atât la adresa Carmen Sylvei cât si a cot 
torului român O. C. Cosmovici, remarcând mal cm 
mă „Doina" românească, „în care" — scrie „Neuefi 
Presse" — „e simbolizată durerea puternică a inii 
por, care trebuie să lupte pentru libertatea ba eh 
xistenţa Iui". 

Opera română a atras mult public şi sala 
„Kaiserjubiläums Stadtteater" a fost Sâmbătă sari 
xită. Colonia română a fost deplin reprezentaţii 
ceasta seară în frunte cu membri ambasadei roi 

„Marioara" a secerat un succes, care dinactin 
s'a potenţat tot mai mult, aducându-i-se dlui CE 
viei ovaţiuni furtunoase. 

Conferirea preoţiei unui orb. O'Cetid 
Qobbons, cardinali americani, i-au adresaţii 
Sa le Ponteficelui o rugare unică in 
Canoanele bisericei opresc adecă conferit 
ordului preoţesc acelor persoane, cari sáilj 
vre-un defect corporal. Cei doi cardinali q 
acum dispensă delà această piedecă 
iezuit din Woodstock, (Statele-Unite) cartj 
pierdut vederea în urma unei explozii ce íj 
întâmplat în un laboratoriu de fizică, i 
cea anumite experimente chimice. Cu i 
colegilor săi şi-a terminat studiile tei 
S e crede că prin intervenirea cardinalii 
va fi dispenzat de sub canoanele bisericei 
fi astfel sfinţit de preot. Acesta va fi priula 
când un orb de tot se va sfinţi de preot 

Interesante experienţe cu un baloi i 
In noaptea de Miercuri spre Joi s'a lă 
Par is un interesant experiment cu un 
militar. Balonul s'a înălţat în timpul noi 
regiunea delà Nancy, sunând alarma de; 

Dr. BALÁZS EMIL 
institut pentru consultaţiuni medicale, 
TIMIŞOARA-centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindecă boli de piele şl sexuale ca razele Röntfu|| 
Operarea polipilor şi a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. 
Metode e l ec tr i ce l e vindecare. Massage electrici Vinde 
bolilor de beşică prin electricitate. Consultaţiuni pentra i 
rare şl boli de piele delà 8—9 ore a. m. şl delà 2—Ip, 
Celor din provine! cirera se recere îngrijire mal îndelungaţii 
stă la dispoziţie camere confortate anume. (Ba 927-1 
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tuturor garnizoanelor corpului de armată din 
acel oraş. Primul semnal de alarmă a fost dat 
k orele 9 seara, iar la orele 3 dimineaţa între-
jtl corp de armată a fost concentrat. 

Procesul foştilor miniştri bulgari. S e anunţă 
din Sofia : In şedinţa de Vineri a procesului fo
ştilor miniştri stambulovişti.tribunalul a hotărât 
cu privire la diversele cereri , ridicate de fo
ştii miniştri puşi sub acuzare, admiţând unele 
din ele şi respingând pe celelalte. S 'a admis 
cererea exminiştrilor Petroff şi Gudeff de a nu 
f urmăriţi pentru violarea constituţiei. 

In chestia tardivităţei se va decide în cursul 
procesului. 

S'a respins cere rea ca acuzaţii să nu fie 
urmăriţi pentru delictele cuprinse în actul de 
acuzare fără ca adunarea naţională să fi luat 
vre-o hotărâre asupra lor. 

Ohenadieff şi Qudeff au cerut copii de pe 
hotărârile tribunalului. 

Fostul ministru Petroff a cerut ca să se re
nunţe la acuzarea pentru linia Radomir-Kusten-
dil, deoarece hotărârea a fost votată de ca
meră. 

Procurorul a găsit însă aceas tă cerere ino
portună. 

Tribunalul de stat a respins motivul pres-
criptiunei invocat de apărare aşa că procesul 
se va judeca. 

Gravele demonstraţii antigreceşti delà V a m a . 
Relativ la demonstraţiile antigreceşti delà Var
na se mai află următoarele amănunte: Un pa
sager al .vaporului .yVerveniotis", 'venind din 
Varna la Constanţa, a spus unui ziarist român 
Î3 Constanţa, că la Vama , pe când se sărbătoria 
onomastica regelui Constantin al Greciei prin-
tr'un Te-Deum, la biserica elenă şi pe la orele 
II) dimineaţa mai mulţi Bulgari înarmaţi şi elevi 

gimnaziul bulgăresc, au pătruns în biserică 
id la bătae pe preoţi şi pe cei de faţă. Preoţii 

sau ales cu mai multe răni iar steagurile gre
ceşti au fost distruse; în urmă au dat foc bisc-
iicei. Dezastrul e colosal. Administraţia nu a 
luat nici o măsură. Telegramele adresate în 
faite localităţi au fost cenzurate. 

Incidentele s'au reînoit a doua zi după amiazi 
in jurul bisericei greceşti. Mulţimea excitată a 
sărit zidul şi a scos drapelul elenic, luându-1 cu 
lansa. 

Preşedintele consiliului, aflând de acestea, a 
trimis pe secretarul general al ministerului de 
externe să exprime regrete însărcinatului de 
aceri al Greciei şi să-1 asigure că agenţii cari 
t'« ştiut să apere biserica cu energia voită, vor 
I pedepsiţi cu severitate. 

Consulat bulgar în Dobrogea nouă şi con
fluât român la Dedeagaci. Ziarul bulgăresc „U-
îo" comunică că guvernul din Sofia a hotărît 
á înfiinţeze în Dobrogea-nouă un consulat bul-
láresc. In schimb cabinetul bulgar va permite 
Wiinţarea unui consulat român Ia Dedeagaci, 
mde se ştie că România vrea să aibă un re
pentant comercial. 

Evadarea fraţilor Gerovsky. Din Cernăuţi 
I soseşte ştirea senzaţională că fraţii Gerowsky 
I au evadat din temniţa de acolo Duminecă după 
I ameazi la orele 3 dispărând deodată cu ei şi 
pfeitorul, de origine rus. Evadarea lor a fost 

I descoperită numai după două ore. Graniţa ru
sească e Insă numai Ia o oră depărtare de Cer-
Éti aşa că ei desigur s'au refugiat pe terito-
riol rusesc, încă înainte de a se fi luat măsu-

I rüe de urmărire. Mama fraţilor Gerowsky pre-
I am şi nevasta unuia dintre ei au fost imediat 
dpă descoperirea evadării deţinute. 

Numele fraţilor Gerowsky a devenit cunos-
I m Ungaria cu prilejul procesului monstru 
i Sighetul Marmaţiei, când s'a descoperit că 

firele mişcării schismatice dintre Ruteni 
I duceau prin ei la contele Bobrinski . 

Sâmbătă s'a terminat în Lemberg procesul 

intentat împotriva preotului rutean Sandowicz 
ş! altor 3 Ruteni pentru trădare, spionai şi tur-
burarea liniştei publice, cu achitarea acuzaţi
lor. (Procesul din Lemberg, care a fost numai 
o continuare a procesului din Sighetul Marma
ţiei, a reclamat un timp de trei luni pentru des-
baterea lui. C a un preludiu al procesului din 
Lemberg a fost deţinerea fraţilor Gerowsky. 

împotriva lor s'au găsit dovezi foarte grave 
în cursul desbaterii proceselor din Sighetul 
Marmaţiei şi Lemberg şi desbaterea procesului 
intentat lor era plănuită pe toamnă. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamtd Mitt-
telmann pentru stomac Încetează la scurtă 
vreme lipsa de apetit, lncuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, Înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţui 2 coroane. Pregăteşte si ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" In Ungvár, str. Nagykld-u. (Ml 1621) 

Expoziţie de copii în Pianul de sus. 
Comitetul central al „Reuniunii române a-

gricole sibiiene, în scopul aranjării expoziţiei de 
copii a 9-a, s'a adresat cătră primăria comu
nală din Pianul-de-sus cu următoarea rugă
minte: <i ..! t 

Onorabilă primărie conunală! 
Precum îndeobşte este cunoscut, Reuniu

nea noastră agricolă, încă cu începere din 1906, 
organizează an de an câte o expoziţie de copii 
împreunată cu împărţire de premii în bani. Ase
menea expoziţii până acum am aranjat în ur
mătoarele 8 localităţi şi anume: în Apoldul-mic, 
Ilimbav, Poiana, Orlat, Sádu, Lancrăm, Răş i 
nar şi Răhău, iar pe a 9-a dorim s'o ţinem în 
fruntaşa d-voastră comună Pianul-de-sus. 

Scopul cel urmărim prin aceste expoziţii este 
de a căuta căi şi mijloace întru a da putere de 
viaţă fiinţei omeneşti, şi prin aceasta a-i asi
gura fiitorului muncitor român bunăstarea şi în
florirea. Preţiosul concurs, ce ni-1 dau cei buni 
ai noştri şi îndeosebi cei mai competenţi în ase
menea materie, bravii noştri medici, ne dă pu
tinţă de a ne apropia tot mai mult de acest 
scop. 

Acestea premerse, ne adresăm, ca şi aii u 
trecut, cătră on. Pr imărie cu respectuoasa ruga • 
minte, ca, în vederea acestei afaceri umanitare, 
în conţelegere cu on. oficiu parohial, cu bravul 
corp învăţătoresc, ?cu conducătorii diferitelor 
aşezăminte şi cu ceilalţi intelectuali de acolo, 
să binevoiţi a convoca de urgenţă o conferenţă 
a fruntaşilor din localitate, în care să se hotă
rască ţinerea expoziţiei de copii în Pianul-de-
sus, să se destineze luna, ziua şi localul, în care 
să se ţină; vârsta copiilor de admis şi grupa
rea lor; maximul şi minimul premiilor de îm
părţit; să se nomineze persoanele, cari ar fi să 
intre în juriu etc. 

Cu considerare la scopul urmărit şi în vede
rea modestelor noastre mijloace băneşti, comi
tetul aranjator local, care s'ar constitui de pe 
aciţm, în scopul organizării, al conscrierii co
piilor de admis la expoziţie şi în al aranjării de 
conveniri şi festivităţi împreunate cu expoziţia, 
să apeleze la generozitatea aşezămintelor 
d-voastre, cum este comuna politică, comuna 
bisericească, banca, însoţirea de credit şi alte 
eventuale instituţiuni, ca să concurgă şi ele, cu 
obolul lor, la crearea premiilor de împărţit, Ia 
înfiinţarea de fonduri cu menire specială, ade
cvată scopului ce ne preocupă etc. De altfel nici 
Reuniunea noastră nu se subtrage dela jertfele 
băneşti, ce i s'ar cere din acest prilej. 

Cum la expoziţie vom duce un bun fotograf, 
comitetul aranjator să îngrijească de pe acum 

de formarea grupelor de copii, de juni şi june, 
de bărbaţi şi femei în floarea vârstei, de moş
negi etc., cari să fie fotografiate. 

Pentru a putea face şi noi şi de cu vreme 
preparativele şi publicaţiunile necesare, să bi
nevoiţi a ne comunica cu posibilă grăbire ho-
tărîrile ce se vor lua în cauză. 

Un exemplar al programului expoziţiei din 
Răhău îl acludem spre orientare, pe care, co
rectat şi adaptat, veţi binevoi a ni-1 remite. 

De încheiere alăturăm şi un exemplar al 
broşurii, ce tractează mai pe larg despre ro
sturile acestor fel de expoziţii şi discursul me
dicului Dr. I. Bucur , ţinut la expoziţia din R ă 
şinari. 

Mulţămind onorabilei primării pentru oste-
nelele aduse in serviciul acestei cauze de in
teres obştesc-românesc, o rugăm să primească 
asigurarea despre dragostea frăţească ce i-o 
păstrăm. 

Sibiiu, 23 Mai n. 1914. 
Comitetul central al „Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu". 
Pant. Lucuta, presid.. Vie. Tordăşianu, secretar. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 9 Iunie. 
Grâu pe Octomvrie 13.24 
Grâu pe Aprilie 1915 13.42 
Seca ră pe Octomvrie 9.70 
Ovăs pe Octomvrie 8.05 
Porumb pe Mai 7.78 
Porumb pe Iulie 7.94 
Porumb pe Mai 1915 7.48 

Târguri de tară, se vor ţinea în anul curent 
în comuna Zlatna (corn. Alba-inf.) în 17 şi 18 
Martie târg de vite, 19 Martie târg liber, în 
16 şi 17 Iunie târg de vite, 18 Iunie târg liber, 
in 30 şi 31 August târg de vite, 1 Sept. târg 
liber. In toată Sâmbăta târg de săptămână, 
împreunat cu târg de vite. — Antistia comu
nală. 

Bibliografie. 
L a „Librăria Concordia" Arad se află de 

vânzare tablouri naţionale, reproduceri artistice 
după picturi originale, (colorate.) Mărimea 
9 6 X 7 0 cm. L a dorinţă se pun şi în cadre. P r e 
ţul unui tablou Cor. 4 .— + 50 fii. pachetare şi 
bulletin. 

Titlul tablourilor: 
1. Principele Carol inspectând reduta Griviţa 

în ziua de 15 Septemvrie. 
2. Bombardarea Vidinului. 
3. Stefan cel Mare, Domnul Moldovei şi A-

produl Purice. 
4. Stefan Vodă cel Mare bate pe Matei, re

gele Ungariei, la Ba ia . 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 

Petru Ardelean, Oşand. Am primit 7 cor . 
in abonament până la 30 Iunie a. c. 

P. Ţ., Paniova. Aveţi de solvit Încă 3 cor. 
40 fii. — 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

bl2< T e l e f o n IVr . -4-Cy7. 

ardos Gyula, 
Ica mal mare fabrică de trăsuri şudungară 
I cu putere electrică TEMESVÁR GYÁRVÁROS, 

H A r o m k l r & l y - u t 1 4 . mm. ( C n a a p r o p r i e ) . 

lare m a g a z i i de trăsuri noui şi folosite. 
Pregltesc lucruri de fierar, rotar, şelar, de Instruit 
şi orict reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele 
mai moderate — Pretcurent gratis şl franco. — Cară 
funebre, felurite căruţe »Iandaner« cu preturi moderate 
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P I L C Z IRMA 
Pi 1863 atelier de corsete 

A R A D , str. Deák-Ferenc numărul 2. 

Asortiment de corsete de specialitate (calitatea cea máj 
bună), execut după măsură bandaje şi aparate (lei 
răzimat drept (ţiitoare) —Se primesc reparaţii şi CURĂŢIRI-l 

Cei din provincie să ceară inviaţiuni referitor la MFETIFTL 

Subscrisul caut un 

CANDIDAT DE ADVOCAT 
cu practică, pe lângă condiţiuni favorabile. 
Aplicarea din 1 August ori cel mai târziu 
din 1 Septemvrie 1914. 

Dr. STEFAN CHIRILOV1CIU 
advocat, I l ia-Murăşană (Marosil lye) 
(Ci 2169) 

Se caută 
Un corespondent pentru limba germană, cunos

când stenografia şi maşina de scris. De 
preferat să euaoasoX şi limba română. 

Un practicant de birou, cunoscând limba ger
mană şi română, precum şi maşina de 
eoris, 

Domnişoară sau Doamnă învăţătoare cu stu
diu suficiente spre a putea obţine autori
zaţia de a preda limba germană şi lucru 
de mână la o şcoală particulară. 

Ofertele însoţite de condiţiuni să se adreseze : 

Administraţia Societăţii Anonime Forestiere 
„UNION". Sculăm, Bara Oneşti, România. 

(So 2190) 

l i HI 

seortoşenia pielei, UT-
dorif de pe mini şi die 
fată încetează In decurs 
DE I si d a c i foloaiti 

„CANNABIN" 
I aticii 1 c o r . francată 
I e o n u l 4 0 BL, 3 attela 
franco 3 cor . Da vânzare 

li firaacli TORUK, Birfipisti, Klrály-i. 12 si Ii prtiitl-
ter; Dr. E. FLESfiH, firneli Ii „CORDANA" Ii Grflr. 

O garnitura de mobile 
• .nouă complectă pentru hotel şl restau

rant, care constă din: aranjament pen-
; tru 1 0 odăi, mobilă tare $1 fină din lemn 
< de prun, 2 0 mese pentru restaurant, 6 0 

bucăţi scaune Tonetb, $i alte mobile de 
, lipsă. — Se pot cumpăra cu pretl foarte 

moderat. — Doritorii să se adreseze la 
administraţia „Românului". 

So 2188—5 

Alte K. K. Feldapotheke 
s i WIEN, I. Stefansplatz 8 . = = 

Depozit de totfelul de preparate farmacologice şl cos
metice din ţară şl străinătate. 

CREMĂ HAZEL1NE. 
crispată aspră şl pentru Inflamaţiunl de pele de orice 
natură. — Tubul costă . . . . cor. 2-10 şl 1-20 

POMADÄ ORIENTALĂ ÖSSfóLR. 
lor de pe fată cor. 1-60 
La aceasta săpun —'70 fii. D R T D O C O I Huld Împotriva asudării plcioare-

r C I K U O U L | 0 r efect B ig„ r , preţul . cor. 1-20 
(E 1950) 

£ tn interesul fiecăruia 
că înainte de ä-*I cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site $1 matraţe de săr-
mă de otel. să ceară prospect 'delà singurul pte-

patatol de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrică de ţesătură de sârmă şl ţesătură pentru 

farduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vis-â-vis de biserica evang.), Vă veti convinge 
că aici vetl putea cumpăra cele mai bune si 

mal Ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: stf.. 
Kossuth JtE. 'áS, 

(Fl 1866-25) 

m mrlmtBQ o u p r e ţ u r i y 
• i m i t t 1* • l a U s f r s V a t r a - A 
V* ***** *m0* h y|T 

Car ai Káról; 
maestru de mobile de 1er şi arămii 

A R A D . 

OFERĂ : mobile de fer şi de aramă, tn* 
traţuri de sârmă, şezuturi de sârmi 
pentru trăsuri, paturi pentru copii ţi 
trăsuri pentru copii, garnituri de trântii 
mese pentru spălat complecte, paturi 
şi matraţuri ce se pot strânge Aran
jamente pentru hoteluri şi cafenele 
pentru spitaluri şi institute. 

PRIMESC spre executare orice lucrare fa 
această branşă cu pruţuri forte con
venabile. (Oa 1789) 

Coiaudîle din proVinţi se exccntl proapf. 

T E L E F O N ;7£U... 

VOPSEŞTE! CURH 
Primeşte spre vopsire ţ | cuini 
chimica haine de femei, biibuj] 
eopiL Pentru comoditatea oa. praf] 
am deschis o privilie m ZNs»{ 
Passage nr. 9 3 . - Spil n 
manşete In mod meaceppi 
Fabrica i strada Kftrfts arai 
Localuri colectivei m UMMfef 
aage nr 9 3 

— Preţuri Axei -

M okos Sándor] 
Oradea-mare (Nagyvam 

- l 

- l 
- l 

- l 

1 

HOTEL„BOULEVARD" 
SIBUU. 
NAGYSZEBEN. 

CAMERE DELÀ 3 COR, In SUS. 
. Ha 2187 

R e n o v a t r a d i c a l s'a deschis în 1 Mai 1914. 
Este situat în cel mal cercetat şi mal 
frumos loc în oraş. Privelişte admirabili 
6 0 camere elegante moderne. încălzire 
centrală , electricitate, a p ă ca ldă şi rece, 
lift, g a r a j p. automobi le , a u t o m o b i l la fle
care tren. Restaurant propriu excelent. 

Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 

H A Y B E K E R és KASPER. 

i \ ş n i \ Ţ A i n ; 00 

Aduc Ia cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul de i 
torie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi copii cu 
tale de transiţiune şi mantale de gumă. — Preţuri fixe conv 

bile. — Serviciu prompt. — La dorinţă în provincie trimet nîţ 

Roagă binevoi
torul sprijin : d o r n i c A R A D , A n d r á s s y - t é r n r , 
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Pielării ( °° 2 1 2 7 ) 

tal pe 
achizite p. ghete 
instrumente pentru 

pantofari şi cismari 
se pot procura mal btne 

lat 

y 5 ni y Sándor 
I M magazin de pielărie 

JDAPEST, III., Tavasz-u. 1. sz 

Ceasornice, 

Bijuterii, 

foaoe, Plici. 
War şi pentru 

Iplătirl In rate . 

le* „Strapa", delà 5 cor. tu sus, Inele-Utere 80 
, Lunar noue recepţii de plăci. Mare magazin de 
I mtru sport si lampe electrice ventru buzunar! 
i clasornlceie $1 gramofoanele noul se dă garantie 

I ui, Iar pentru reparaţie o garantie de 5 ani. 
' U reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo-

Schimb de aur si argint sdroblt. T ő t h 
li, Cronometru si orologier artistic, Seghedin 
i) Ongonics-tér Nr. 11. Numeroase scrisori de 

Wd. Pretcurent ilustrat gratis. Permanent nou
tăţi de plăci româneşti. 

Sa 1920 

bbotha István 
de construcţie de altare şl de aurire artistică 

ipest, VIII., Hunyadi-u. 26 sz. 

Ion. preoţimi gr. ort. şi gr. cat. lucrări de sculp-
I k o n o t t a s e , altare, amvoane, fâiitâni p e n t r u 

cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
scaune duhovniceşti. Lucrări de aurire 

i txecutată artistic delà cele mai simple până 
) u i decorate. Primeşte spre renovare şi pic-

• o t t a a e şi altare vechi. - Pretcurent nu am 
i proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
i a l , — Pentru primirea lucrărilor merg la fata 

locului pe cheltuiala proprie. 

I I V O I I N L B F t 

C&ROk MaR&EIT, 
birou tehnic si întreprindere * - iaatalatltuti 

Bistriţa, (Besztercze) str. ÏÏBgnr nr, 25 
Ixeeiti lier ari mettra huahatal eaotral eu aleetriartota, paterii d« «lectrieftat«, n r u t slaa, 
apaiaete şi eaialinr«, ta eriee x&rtee şi eieeaţiue. — Liíeraasi motoare, maşfcri indu
striale, tnasmisluni, aparate medicale şl pentru semnale, fiere de călcat cu elecricitate, aparate 
pentru încălzit şl iert — Sxeeatt schiţe, proiecte prospecte şi socoteli de rentabilitate, 

m t MafaziR ptfiMMt é ttffetal k f t n i p a Metrice $1 natertil á t t n ^ M . 
P r o i e c t e , p r o s p e c t e ş i s o c o t e l i d e r e n t a b i l i t a t e g r a t i s f i r i o b l i g à m e n t e . 

p i i t i r i ! • r a t e i ° > 1 M 9 Goaditlari farorabite le plătire! P i t u r i u m\ 
Pt t tn terirfli ttsctiahi garantie pe aaJ MtV « L w tonprifttftrH mta m e p a t a * . 

H a i n e « l e v a r ă , 
pardesiuri, haine pentru bărbaţi, haine pentru baluri, articli de toaleta, umbrele, per
dele de dantele şi de pănură se curăţese şi vopsesc cu multă grijă şi specialitate în 

s t a b i l i m e n t u l m e u i n d u s t r i a l d e v o p s i t o r i e 
d e p ä n u r i ş i d e e u r a ţ i t o r i e c h i m i c ă , 

aranjate cu cele mai noui maşini din străinătate. — Despărţăiiâut special pentru 
curăţitul, vopsitul pălăriilor pentru bărb ' ţ i şi femei. — In cazuri.de moarte hai
nele de pănură şi do mătasă, hainele pentru bărbaţi etc. se vopsesc grabnic în 
negru. — Hainele de bărbaţi date spre curăţire so şi icparează ou specialitate în 

croitoria mea specială. — Scrisori do recunoştinţă d n toate părţile ţării. 

L n c z a J ó z s e f , vopsitor de p&nuri 
şi ourăţitor chimic S z e g e d . 

TEUEFON: 
9 9 4 . 

Prăvălie şi stabiliment principal: 

str. Laudon, nrul 9., colţul 
pieţei Valeria. (Lu 2106) 

TELEFON: 
994. 

Lörincz urmaşul 
lui Petfut 

L o 1 7 8 7 

cumpănar , lăcătuş pentru clădiri şi pentru lucrări de artă, 
maestru de mobile de fier, de a r a m ă şi matraţe de sârmă 

C L U J (Kolozsvár) H ossz tí-utca nrul 26. 

Execută cele mai precise cumpene zecimale, centimale, cântare cu pod şi bJanţă, apoi 
mobile de fer şi de aramă. 

O f e r ă matraţe de sârmă cu cadru de lemn executate în atelierul propriu în orice 
mărime. 

Primeşte spre executare totfelul de lucrări în această branşă, cu preţurile cele mai 
convenabile. 

D é l c z e g P á l 
V I E T R A K 

B I S T R I Ţ A , (vis-à-vis) d e cimitirul evanghel ic . 
r At rage a tenţ iunea on . pub l ic din Ioc D | E Ţ D C MilRMÂNTAIF 

şi provinţă asupra magazinului d e I I £ I I I L R l U n i f l n l i l r i l , ! . 
şi atelierului de pietrărie. — B o g a t a so r t imen t d e m o n u m e n t e mor
mânta le de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labrador e t c . 
E x e c u t ă totfelul de lucrări d e pietrărie şi sculptură în piatră, după 
o r i ce d e s e n , p r e c u m în monumente mormântale, s. Treime, crud pe 

lângă drum şl lucrări de piatră pentru clădiri 
în stilul cel mai f rumos şi modern . Renovarea 
şt aurirea monumentelor vechi mormântale s e 
e x e c u t ă p rompt şi ieftin — Prospecte şi desenuri 
la dorinţă trimet gratis şl franco. — Renumi ta 
mea firmă să nu o confundaţi cu al te firme 
s imulare . (Na 1 3 4 7 ) 

http://cazuri.de
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Cine roeşte Bă-cwtipere 

INCALTAMBTTE 
fabricate la tmâ tntr aderăr fine, comoade, 
elegante şl dnrabüe a o e l a ' S t V i m f f i j w i * cn 

încredere Heia 

IOAN VUIA, «ă tmar 
ífZATMAR) Deák-tér. 

— (In «tasa lai Kerasaies András). — 

Ţms m«aga«mul t a a d e ghete bogat «aortat nnaudäghefta fi e i e -
boate pregătite in tari din piele fină rentabilă ou preţuri foarte 
madsrate, fabrbate unitate na ara fi rnnrfélaéaleIn prisritif» exeeu-
fiaafi drăgălaşe sânt neintreeuts. — La dorinţă sa pregătes» totfahjl 

ia g k a t e fi «iebaata d o p a măaafi. 

ES a-

a) M 

. O 

S o 

•a 
.5 " 
"C :S a CA v s 
t & 
n "S 

'S 2 s c — ea 
c s 
AC 

u 1 

~& 
W 

a> 
E I 
E 

a 
ca 

C C 

Singurele Mi (scalde) SÄ;,: 
B i l i é d e l i S à n g e o r g l u l - r o m à i i ( C H á h s z e n t g y ö r g i , B e s z t e r c z e -
^ = N i s z o d m e g y e ) cu a p e l e m i n e r a l e „ H E B E " . 

La poalele munţilor nordice ai Transilvaniei in o vale ro
mantică cu climă subalpină, se află comuna curat româneasca 
Sfngeorgiul-romén, tn a cărei proprietate sunt izvoarele de apă 
minerală, care în conterciu poartă numele de „HEBE". 

Apa „HEBE", pentru cantitatea mare de Carbonat de 80-
diu, clôture metalice fi acid carbonic ce conţine, ocupă loc 
de frunte între cele mai renumite ape minerale din Europa. 
Se întrebuinţează ca cură de beut cu cel mai mare succes la 
toate ţoalele acute fi cronice de stomac fi intestine, la Constipaţle 
cronică, la iperemie de ficat, la disolvarea pietrelor de 
beşică, biliare şi de rinichi, la emoroide, la benoragie fi 
catare de mitră. 

Ca bae (scaldă) influinţează minunai resorbirea eludatelor 
pleuritice, perttOniiice, parametritice etc. precum fi deosebitele boale 
de piele. 

Băile se deschid la 15 Maiu st. n. 
O mulţime de odăi corespunzător mobilate stau la dispozi

ţia publicului cu preţul de 2—5 cor la zi, tn hotel* fi vile. 
înainte de sezonul mare, delà deschidere până la 15 Iunie 

fi după sezonul mare, delà 25 August până la 30 Septembrie, 
atât la băi cât fi la odăi se dă o reducere de 3 0 ° / 0 . 

Bucătărie foarte bună şi iefthvă,. 
Onoratului public *& Hau la dispoziţie: jurnale; bibliotecă, 

piano fi tenis, Parc fi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri 
de excursiune in inalţa munţi din vecinătate. Muzică permanentă. 

Preţul unei băi oalde de c lasa I. K. 1 2 0 
» n » H. 1 cor. 

Calea ferată are staţiunea în loc, unde in orice timp stau 
trăsuri comoade la dispoziţia onor. public. 

- ' ! Prospecte trimite franco. 1 1 " 

(So 2110) D i r e c ţ i u n e a b ă i l o r . 
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prima fabrică ardeleană de matraţe, 
de sârmă, de stofă, de sârmă'pentru 

garduri şi matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şi Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc , 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
găliţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 3 0 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare la 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

FISCHER BEL 
f o t o g r a f , 
F A G A R A S - ( F O O 
p i a ţ a c e t i t » . 

1 
• Ă R I R I D A fotografii FIMNWNRT, { N F M L 

şi TEMMFF «TATPI ORTET fotofrtfli M É L J 

CA |NW(ARFLC E L E MAL LEFTRAE. LAMT 4áM 

POFTELE « K > T O T T « * . «og»*$f iM| 
K M P E pieton M O S N A R A T A K mjfrml 
FOTOGRAFH» • FI WÊ\ 

— C e w u d e l e d i n p r o v i n c i e M exeenti p r e a p t fi 

Ha 2186 

F. HAEK 

I 

mecanic 

Sibiiu-Nagyszeben, Dragoner-wache EIÎ| 
lângă WILHELM ANDREE. 

Execută totfelul de lucrări în branşa aceasta şi anonel 
maşini de cusut, biciclete, gramofoane, f 
aparate cinematografice, aparate fotogra- » 
fice, instrumente speciale şi brevetate, pre- i 
cum şi introducerea curentulu electric şi f 

reţea telefonică. 1 
Serviciu prompt şi conştiinţios. :: :: Preţuri ieftintj 

G E L E MAI EXCELENTE 

CEASURI DE TOII 
(Pa 2103) execută din oţel, F E R Ş| I 

precum şi repararea 
acestora pe lângă gara 

Papp Kaiul 
fabricant de ceasuri pentru| 

TemesYár-GyárYáros,! 
Prospecte gratis. 

La dorinţă merg pe CHIL 

mea la faţa locului, 

P r O U l i S t E x i > o z I ţ ' a ' " t e l " a t - n ) 0 ( l i l ' 1 > a r i s ^ r a n < 1 ş i med.á«ai 
E X P O Z I Ţ I A NNIV. DIN R O M A 1 9 1 1 : (URÂND P R E M I U ŞI MEDALIA DAI 

La 

„Croitoria universală" 

I. PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 
Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. (1845 - 3 0 ) . 
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înainte de întrebuinţare. După întrebuinţare 

a s t f e l de transformare uimitoare produc 
ABLETELE KOLA 
tauri bun nutremint al naturel, al facultăţilor şi al nervilor. 
iândire, acuitate, precum şi orice mişcare a coţpului depind de creeri. 

'interilor, durerile de cap, depresiunea fizica, istovirea, slăbirea nervilor şi slă-
îtlă a corpului ,aunt. semne pentru lipsa de putere de trai. - Dacă voiţi a 

I totdeauna sănătos şi voios, a avea capul limpede, mintea sănătoasă şi me-
Dara, a simţi munca şi strapatele ca o plăcere, atuncia luaţi Kola-Dultz. 
^adevăratul nutremânt p. nervi şi creeri, care în acelaşi timp regulează 

sângele şl astfel dând putere de viaţă fiecărui organ al corpului. 

Kola-Mtz dă plăcere şi putere de viaţă, 
i l a n ţ u l tinereţei împreună cu sănătatea şi puterea de activitate, care gwan-

iifjpstfl fericire. Luaţi zilnic un timp oarecare Kola-Dultz, nervii vi-se vor în* 
[ «ta slăbiciune va dispare şi sub influenţa sa, vă veţi simţi sănătos şi pu-
i|W»-Duitz se recomandă de către. capacităţile medicale ale lumel şi se între 
<* buinţează în spitalurí şi sanatori la boli de nervi. 

Cereţi gratuit Kola-Diritz. 
vidau ocaziunea a vă întări nervii Dv. Trimiteţi-mJ adresa şl vă trimit în-

rtJs-şi franco o cantitate de Kola-Dultz, îndestulător spre a vă face bine şi a 
th situaţiune a aprecia puterile uimitoare ale preparatului. Dacă vă va place, 
puteţi comanda mai mult. Scrieţi numai decât, înainte de a uita. 

ttunea farmaciei la Sfântul Duh 
BUDAPEST, VI , secţia 605 Oo 2138 

N T I U N E ! 
Izvoarele naturale de apă ferbinte 36—37° 

C. care ţpnţin apă minerală* pu
cioasă recomandată de medicii experţi 
în contra reumatismului» Jun
ghiuri, morburi «ie os, pele şi 
alte morburi. Izvoarele se află de pe timpul 
Turcilor, <dar acuma s'au aranjat din nou 

foarte luxos şi cu toate comodităţile mo
derne recvute se vor deschide cu M Munie 
a. c. st. n. 

Băile se află în Alváeza (Hunyad 
megye) într'un jur splendid în alvia Cri-
ŞUlui alb .încunjurat de munţii Apuseni în 
mijlocul pădurilor cu un parc frumos şi cu 
o climă foarte sănătoasă; fiind apărată 
de vânturi şi praf. — Atât pentru bolnavi 
cât şi pentr sănătoşi loc de distracţie foarte 
acomodat. 

înaintea parcului splendid al băilor se 
opresc motoare a liniei ferate Arad-Csanád 
care circulează de 8 ort la zi. 

Muzică bună românească, care concer
tează zilnic. Culină şi beuturi hune cu pre
ţuri moderate. — Corespondenţă în orice 
limbă. — Abonamente se roagă a se în-
setnna şi înainte la direcţiunea băilor din 
Alváeza (posta în loc). (Di 2133) 
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Telefon interurban 604. WtUefmi interurbsm (i&â. 

A G E N T U R A 
principală exclusivă a renumitei fabrice de motoare R. H. 

LISZTÉR & Co. Ges. M. B. H. London (Anglia). 
C e l e m a l n o u l m o t o a p a d L e b e n z i n U , 
b i t o a p e e l e g a z tfi m o t o a r e o u u l e i b x » t t * . 

Garantă deplină. Manaaţe simplă. 
Consumaţie puţina de benzină. Durabilitate extraordinară. 

Fára perturbări în lucrare. 

O A B A N Ţ A 
deplină p. îmblăth 
fi pentru puterea 

de lucrare. 

C O N D I Ţ I I 
favorabile da plă
tiră (pe mal mulţi 

ani). 

Schimb de motoare şi batoze uzate. 
FRAŢII BURZA 
Ä R A r > , 

Oelor In teresa ţ i le s e r v e ş t e 
ou expl toaţ l i şl prospeote . 

oea mai mare firmă romanească, 
magazin de motoare, maşini de imblătit 
şi totfelul de maşini agricole. 

P i a ţ a . B o p o s S é n ű L M p . 1 . (Ctuaa poprie). 

In soopol do a l e g a afaoer l m e r g e In per
s o a n a pe ohel tula la proprie 1* r a ţ a looolnL 

•c/> 
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1 
Maşini f u n a p i i ^ unelte c a specialitate de 
pentru ï U I I a r l l ani îndelungaţi se execută 

solid în fabrica de maşini 

ADAM HAUK 
A R W R I R V . U N G A R I A . 

Cu modele stau cu plăcere la dispoziţie. 

C O R N E L J U C V 
mare sUbilawit 
pentru a ra i ]* 
mea te mutant 
de şcţale şi M*? 

seriei. 

LUGOS, 
STRATA HNIYMU IR. 
11 ŞI TIR. CERRN L 

TOUFON 24. 
im 7 « 

CELE MAI BONE OROLOAGE, CDT M I SOLIDE ŞI CTK AT1 

•Odern« JUVAERICALE ATÂT PA BANI GATA, D I ŞI IN RATA PI 
UNGĂ CHEZĂŞIE DE 10 ANI CU PRETURI IEFTINE, BFERAALCU 
NAI BUNĂ PRĂVĂLIE IN ACEASTA PRIVINŢĂ IN ÎNTREAGĂ UNPÉ 

Brauswetter János, 
orologier In Szeghedln (SZEGED). 
CATALOG TU 2 0 0 0 CHIPURI M TRIMITE GRATIÜ 
Notez, că numai aceia vor prim! catalogul gratuH, cui O « 
cu provocare la darul >Românult, (aded ierta d • « i . 

a anunţul In » Romínul*). i 
Corespondenţele se fac tn limba maghiari, germani şl 

RADU GYULA 
privălie de pardesluri pentru damé 
— A R A D ===== 

Cele mai bune şi mai recunoscute croiuri de tai 
precum şi 

cele mai moderne haine de grenadin alb, batist şi pânzi 
Jachete scurte, 
Capoate de sport, 
Jachetă de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesiuri pentru copii,' 

Haine pentru fetiţe, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de Lister şi 
Gumă 

în asortiment extraordinar. 

B l u z e ş i h a i n e die d o l i u ] 
fixe! <»™> Telefon: 238. 

Tiparul ttWifafW „C^aceHIa" sedatata pe scrii fa Arai, — Eilter-respoasabU: Atauasle Hălmiglan 


